
CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 1 de

56

FOLIO 1

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA
SALON CENTRAL DE SESIONES “LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO”

ACTA No. 22 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DEL DOMINGO 10 DE
MARZO DE 2023

HORA DE INICIO 9:00 A.M.
Periodo de sesiones ordinarias

Sesión presencial

MESA DIRECTIVA

H.C. JAVIER AYALA MORENO
Presidente

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA
Primer vicepresidente

H.C. CRISTHIAN ANDRES REYES AGUILAR
Segundo vicepresidente

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO
Secretario General

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO

Asistentes

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN
LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO

JAVIER AYALA MORENO
LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA
ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES

LEONARDO MANCILLA AVILA
NELSON MANTILLA BLANCO

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS
WILSON RAMIREZ GONZALEZ
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 2 de

56

FOLIO 2

SECRETARIO: Buenos días señor presidente, buenos días a
todos los honorables concejales, buenos días a todos
asistentes en representación de la EMAB, primer llamado a
lista hoy viernes 10 de marzo del 2023 siendo las 9:00 am.

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Buenos días para todos,
presente.
LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Muy buenos días para usted
señor secretario, presente. (se registra asistencia de forma
virtual)
JAVIER AYALA MORENO: Presente.
LUISA FERNANDA BALLESTEROS Canizales:
CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presente señor secretario
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Presente secretario (se
registra asistencia de forma virtual)
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente (se registra
asistencia de forma virtual).
FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Buenos días señor
secretaria a usted y todos lo compañeros y a toda la
ciudadanía presente.
ROBINSON ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Muy buenos días señor
secretario, un saludo especial a la mesa directiva, a mis
compañeros, a la policía nacional que siempre nos acompaña y
al gerente de la EMAB el doctor Panqueva y a todo su equipo
de trabajo, buenos días, presente señor secretario y dios
los bendiga a cada uno de ustedes.
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Muy buenos días, presente
secretario.
LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Muy buenos días para todos, un
saludo especial al doctor Panqueva, a su equipo de trabajo,
a la policía nacional. Presente señor secretario.
NELSON MANTILLA BLANCO:
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA:
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Buenos días, presente
Wilson Ramírez Gonzales: presente señor secretario, saludar
muy especialmente al señor gerente de la empresa de aseo, el
ingeniero Panqueva y a su equipo de trabajo. Buenos días
señor presidente, presente.
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS:
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO:
Cristian Andrés Reyes Aguilar: Presente.
ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO:

Intervención H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Señor secretario
buenos días, yo estaba presente y no alcance a responder,
Chumy Castañeda presente.

SECRETARIO: Si honorable concejal, se restra la asistencia
de forma virtual, que ya había sido registrada del honorable
concejal Luis Fernando Castañeda Pradilla.
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Señor presidente le informo que el primer llamado a lista lo
han contestado 13 honorables concejales, por lo tanto,
existe quorum decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: Bueno, existiendo quórum decisorio y de
liberatorio, le doy las gracias a los compañeros por su
puntualidad, así como lo ha manifestado el señor presidente,
iniciamos muy puntuales 9:00 am con este informe de gestión
importante el día de hoy, vamos por favor señor secretario a
darle lectura y aprobación al orden del día.

SECRETARIO: Orden del día:

1. Llamado a lista y verificación del quórum
2. Lectura, discusión y aprobación orden del día
3. Himno de la ciudad de Bucaramanga.
4. Tema: Presentación del informe de gestión de enero a
diciembre del año 2022 empresa municipal de aseo de
Bucaramanga EMAB Helbert Panqueva director.
5. Lectura de documento y comunicaciones
6. proposiciones y asuntos varios.

Bucaramanga, fecha: viernes 10 de marzo del 2023, lugar:
salón de plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento del concejo
municipal de Bucaramanga Hora:9:00 am firmado por el
presidente Javier Ayala Moreno, secretario Wilmar Alfonso
Palacio.

Ha sido leído el orden del día Señor presidente.

PRESIDENTE: Leído el orden del día ¿lo prueban los
honorables concejales?

SECRETARIO: Señor presidente existe una proposición de
cambio del orden del día

PRESIDENTE: ¿existe proposición señor secretario?

SECRETARIO: Ya estaba radicada señor presidente

PRESUIDENTE: Perfecto, por favor secretario démosle lectura
a la proposición.

SECRETARIO: Bucaramanga 10 de marzo del 2023 proposición, en
conformidad con el parágrafo 4 del acuerdo municipal 031 del
9 de octubre del 2018 el reglamento interno del concejo en
ejercicio con nuestras funciones constitucionales de manera
respetuosa solicito la aprobación de la modificación del
orden del día de la plenaria del 10 de marzo del 2023 que se
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realizará a las 9:00 am en la cual se desarrollara
presentación de enero a diciembre del año 2022 empresa de
aseo municipal EMAB a cargo del doctor Helbert Panqueva con
el fin que se modifique y se cambie el punto 6 al punto 4
presentado por el honorable concejal Carlos Andrés Barajas
Herreño concejal de Bucaramanga partido alianza verde, ha
sido leída la proposición señor presidente.

PRESIDENTE: Señor secretario registremos la asistencia del
concejal Jorge Rangel que se encontraba desde el primer
llamado a lista.

SECRETARIO: Ha sido registrada la asistencia del honorable
concejal Jorge Rangel Buitrago señor presidente.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el honorable concejal
Carlos Parra me imagino que para discutir la proposición me
imagino que es.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS PARRA: Gracias
señor presidente para pedirle a quien la propone que nos
explique por favor el motivo de esa preposición, ¿por qué
tenemos que cambiar el orden del día para pasar al comienzo,
eso es indispensable o por qué?

PRESIDENTE: Por favor concejal Barajas nos manifiesta el
beneficio de la proposición.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS BARAJAS:
presidente en otras oportunidades se ha pedido el cambio del
orden del día y simplemente quiero, es que al final de las
preposiciones se terminan dejando para el siguiente día,
muchos se van o nos vamos y hay un tema muy importante hoy
que quiero tratar antes de empezar el EMAB, es simplemente
una preposición que quiero hacer sobre un tema muy
importante quiero hablar presidente cuando lea su señoría
con su venia la proposición.

PRESIDENTE: perfecto concejal así es, en varias
oportunidades se ha cambiado el punto de proposiciones y
varios para el inicio de la plenaria y para leer las
preposiciones que quedan del día anterior. Entonces le
pregunto a los honorables concejales ¿aprueban la
proposición leída por el señor secretario?

SEVRETARIO: Ha sido aprobada la preposición señor
presidente.

PRESIDENTE: Aprobada la proposición entonces señor
secretario vamos a darle lectura al orden del día con la
proposición.
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SECRETARIO: Lectura del Orden del día con la proposición de
modificación:

1. Llamado a lista y verificación del quórum
2. Lectura, discusión y aprobación orden del día
3. Himno de la ciudad de Bucaramanga.
4. Lectura de documento y comunicaciones
5. Proposiciones y asuntos varios.
6. Tema: Presentación del informe de gestión de enero a
diciembre del año 2022 empresa municipal de aseo de
Bucaramanga EMAB Helbert Panqueva director.

Ha sido leído el orden del día señor presidente con la
modificación

PRESIDENTE: Perfecto así es, entonces le pregunto a los
honorables concejales ¿aprueban el orden del día modificado?

SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día con la
modificación propuesta señor presidente.

PRESIDENTE: Aprobado el orden del día continuemos
secretario.

SECRETARIO: Continuación de orden del día señor presidente:

3. Himno de la ciudad de Bucaramanga. (suena himno hasta el
min 34:38)

PRESIDENTE: Pedirles a nuestros honorables concejales que
cuando suene el himno y nuestras notas por respeto y
tradición hay que descubriros la cabeza, gorras y sombreros
por favor, continuemos secretario.

SECRETARIO: continuamos con el orden del día señor
presidente.

4. Lectura de documento y
comunicaciones.

En este momento le informo señor presidente que no hay
documentos ni comunicaciones en la secretaria general por
leer.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal Barajas,
estamos en proposiciones y asuntos varios ¿documentos? no
hay documentos, ni comunicaciones continuamos secretario.
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SCRETARIO: 5. Proposiciones y asuntos varios, señor
presidente le informo que en la secretaría existen tres
proposiciones

PRESIDENTE: Démosle lectura, iniciemos con la primera.

proposición presentada por el concejal Luis Eduardo Ávila
Castelblanco: honorables concejales de Bucaramanga mediante
la presente proposición de conformidad con los artículos 120
y 192 del acuerdo 031 del 9 octubre del 2018 en ejercicio de
nuestros deberes y responsabilidades en materia de control
político como concejal de Bucaramanga me permito solicitar
la realización de un debate de control político a la
secretaría de Desarrollo Social, secretaría de salud y
ambiente, Secretaría de Educación, instituto Desarrollo
Social, secretaría de salud y ambiente, secretaría
educación, instituto de salud Bucaramanga ISABU e invitar a
la personería municipal de Bucaramanga y al instituto
colombiano de bienestar familiar ICBF, Pro familia,
solicitándoles de manera respetuosa a que emitan sus
conceptos y datos estadísticos, etcétera Sobre el asunto
particular, Asunto: Embarazo en adolescentes en el municipio
de Bucaramanga, el embarazo adolescente visto como un
fenómeno social de salud pública que transforma la vida de
la mujer, en dicha situación se ha visto un involucrado
miles de adolescentes en Colombia y por dicha circunstancias
del estado tiene como deber la protección frente a la
situación especial por la que atraviesan estas mujeres no
solamente en el embarazo sino además en la prevención y
educación sexual para mitigar las posibilidades de los
embarazos no deseados, del abandono Familiar o como del
progenitor y en muchos casos del menoscabo de un plan de
vida de la mujer adolescente que atraviesa esta situación,
organización internacionales repercute directamente en el
acceso a educación y oportunidades profesionales de las
niñas y adolescentes a largo plazo, surge un gran
interrogante ¿qué se está haciendo desde la administración
municipal desde el nivel central y descentralizado para
afrontar este fenómeno social en este periodo de gobierno y
en los últimos 10 años? de conformidad a lo anterior sírvase
secretaria de desarrollo social, secretaría de salud y
ambiente, Secretaría de Educación instituto de salud de
Bucaramanga ISABU resolver las siguientes interrogantes de
acuerdo a las competencias de acuerdo a sus competencias, la
proposición cuenta con un cuestionario conformado por 10
preguntas. Presentado por el honorable concejal Luis Eduardo
Ávila Castelblanco ha sido leída la proposición señor
presidente.

PRESIDENTE: ¿De quién es la proposición?

SECRETARIO: Del honorable concejal Luis Eduardo Ávila
Castelblanco.
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PRESIDENTE: ¿Aprueban los honorables concejales la
proposición leída?

SECRETARIO: Ha sido aprobada la proposición señor
presidente.

PRESIDENTE: Aprobada la proposición démosle lectura a lo
siguiente.

SECRETARIO: Proposición presentada por los honorables
concejales Robin Anderson Hernández Reyes, Francisco Javier
González Gamboa, Javier Ayala Moreno y Carlos Andrés Barajas
Herreño, Bucaramanga marzo del 2023 proposición de
conformidad con los consagrado en el artículo 2-76 del
reglamento interno del Consejo municipal de Bucaramanga Me
permito presentar la siguiente proposición: reconocer
mediante el artículo 2-74 orden ciudad de Bucaramanga
categoría mérito humano y social a la hermandad de Jesús
Nazareno Bucaramanga de la parroquia histórica de San
Laureano, Una institución histórica de patrimonial
conformada por centenares de santandereanos de todas las
edades, condiciones sociales y económicas que hacen parte de
la historia integral de la ciudad Bucaramanga en sus 400
años de poblamiento, el nacimiento de esta asociación como
institución se remonta a la primera mitad del siglo XIX y
son los responsables de la gestión y organización de las
organizaciones culturales y religiosas durante la semana
santa de cada año en la parroquia histórica San Laureano y
declarada bien de interés cultural del municipio y del
departamento, estas actividades socioculturales que se
realizan en el centro histórico Bucaramanga y que son
lideradas por la hermandad se han convertido durante décadas
en una de los eventos masivos más importantes para los
habitantes locales y turísticos visitantes que encuentran en
estos eventos una verdadera agenda cultural durante la
cuaresma de la semana santa, incentivando de esta manera la
economía local y a los lazos de sociabilidad, cabe mencionar
que la relevancia histórica de los nazarenos en Bucaramanga
ha sido reconocida en el ámbito académico por la universidad
industrial de Santander que en el año 2018 reconoció como la
oreada una investigación realizada desde la escuela de
historia por parte del maestro en historia Gerson Fidel
Jaime Rodríguez acuerdo 067 del 3 de abril del 2018 consejo
académico de la UIS exaltando en la investigación la
relevancia patrimonial de la hermandad al considerarla como
una de las pocas instituciones sobrevivientes en la historia
desde los orígenes de la ciudad, por otro lado la hermandad
de Jesús Nazareno tiene su sede administrativo ubicada en la
carrera 11-33-17 del barrio García Rovira y posee desde el
21 de marzo de 1960 una personería jurídica otorgada por la
gobernación de Santander lo que le ha permitido entablar una
relación más estrecha con la sociedad por su parte entre los
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más de 150 integrantes con lo que se cuenta esta asociación
se reconoce en periodistas locales, ganadores del premio
Simón Bolívar, profesores universitarios, merecedores de
becas académicas, deportistas de élite, ganadores de
medallas para nuestro país, pequeños y medianos
comerciantes, miembros de la fuerza pública junto con otro
tipo de actores sociales que aportan a la construcción de
ciudades de todos los ámbitos posibles, así pues no cabe
duda que la riqueza social cultural y sobre todo humana que
contiene cada una de las costumbres, representaciones
culturales y celebraciones de dicha instituciones de
Resaltar que la hermandad además de los aportes de la
cultura, la enseñanza de las costumbres y riquezas propias
de la región santandereana ha mostrado ser una organización
preocupada por la educación de las nuevas generaciones
participando en distintas obras sociales, expuesto lo
anterior propongo a los honorables concejales del municipio
Bucaramanga otorgar condecoración a esta institución según
el artículo 274 orden ciudad de Bucaramanga categoría al
mérito humano y social del reglamento interno del Concejo
municipal de Bucaramanga la cual sea entregada en actos
solemne y protocolario presentada por los honorables
concejales Robin Anderson Hernández Reyes, Francisco Javier
González Gamboa, Javier Ayala Moreno y Carlos Andrés Barajas
Herreño, ha sido leída señor presiden la proposición.

PRESIDENTE: Registramos la asistencia del concejal tito
Rangel y le pregunto a los honorables concejales ¿Aprueban
la proposición leída por el señor secretario?

SECRETARIO: Ha sido aprobada la proposición señor presidente
y se registra la asistencia de forma presencial en el
recinto del honorable concejal Tito Alberto Rangel arias.

PRESIDENTE: Gracias secretario, démosle lectura a la
siguiente preposición y presencial también del concejal Luis
Ávila.

SECRETARIO: Si señor presidente se registra la asistencia en
el recinto del honorable concejal Luis Eduardo Ávila
Castelblanco.

La siguiente proposición está presentada por el honorable
concejal Carlos Andrés Barajas Herreño, Bucaramanga marzo
del 2023 proposición asuntos citación a control especial, de
conformidad con las disposiciones normativas en especial las
contempladas en el artículo 313 de la Constitución nacional
la ley 136 del 94 del artículo 32 numeral 12 de la ley 15-51
del 2012 del acuerdo municipal 031 de octubre del 2018 Me
permito presentar ante la plenaria del Consejo municipal de
Bucaramanga proposición especial con propósito de citar al
gerente general del Acueducto Metropolitano de Bucaramanga
el cual debe estar acompañado por el jefe y personal de la
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oficina de talento humano, invitar al presidente del
gobierno corporativo y al presidente del sindicato con el
fin de que absuelva el siguiente cuestionario de acuerdo a
las facultades, funciones y competencias las preguntas
formuladas son las siguientes, la proposición cuenta con un
cuestionario conformado por nueve preguntas, una vez se
hayan sido respondidas las anteriores preguntas, sírvase a
comparecer a la plenaria del concejo y sustentar verbalmente
ante la plenaria, ha sido leída la preposición señor
presidente.

PRESIDENTE: ¿Aprueban la proposición leída por el señor
secretario?

SECRETARIO: Ha sido aprobada la proposición señor presidente

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS BARAJAS:
presidente para solicitar el uso de la palabra
PRESIDENTE: Aparvada la preposición tiene el uso de la
palabra el concejal Carlos Barajas

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS BARAJAS:
Presidente Muchas gracias, es que en este mes de la mujer en
donde este servidor le ofrecí excusas a algunas mujeres que
de pronto con mis actuaciones les haya generado alguna
incomodidad, también surge algo muy inquietante presidente y
compañeros, me gusta ese letrero queremos derechos no flores
y entonces en el acueducto Metropolitano de Bucaramanga está
pasando algo muy grave y eso recibí unas denuncias muy
contundentes que hacen que prenda las alarmas y que como
institución garante de derechos de mujeres que hay aquí hay
una comisión especial de la mujer debemos ponernos concejal
Leonardo muy atentos a esto, resulta que hay una comisión de
ascensos en el acueducto señor presidente compañeros y en
esa comisión de ascensos personas que llevan 8 años, 10 años
en el acueducto no ascienden y personas que llevan 6 años en
el acueducto Metropolitano Bucaramanga pasan de ganarse 2
millones de pesos automáticamente a ganarse 9 millones de
pesos y entonces lo que se cuestiona aquí es que hay algunos
miembros de la comisión de la comisión de ascensos en el
acueducto y lo hago a título de pregunta hay algunos
miembros presidente que es que estos es muy delicado de la
comisión de ascensos del acueducto concejal Silvia,
pidiéndole algunas mujeres del Acueducto que para poder
ascender tienen que salir con ellos eso lo grave y por eso
en este mes de la mujer quiero hacer esa esa gravísima
denuncia que está pasando en el acueducto, yo sé que aquí se
me va a venir el mundo encima con esto que voy a decir, pero
lo voy a decir porque mis comentarios aquí no tienen
cálculos políticos. ¿dónde está el sindicato del acueducto
de Bucaramanga? que hace parte, que hace parte de la
comisión de ascensos y resulta que entonces están
ascendiendo es y nombrando y ascendiendo es hijos de
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miembros del sindicato aquí por decirlo tengo pruebas con
nombres, entonces el sindicato se volvió un favorecedor de
relaciones laborales para la familia y ¿dónde están las
víctimas de acoso en el acueducto que el sindicato no las
protege? eso es un tema muy grave concejal Francisco Aquí es
muy grave esto, cuando el sindicato debería declararse
impedido, cuando uno de los familiares en el cuarto grado de
consanguinidad de miembros del sindicato lo atienden y
resulta que ahí en el sindicato está ellos haciendo parte de
la comisión de ascensos, eso tiene que investigar las
autoridades, pero nosotros en el ejercicio de control
político debemos ponerlo en la mesa, entonces en el
acueducto hay que ser amigo de, familiar de, novio de,
esposa de para poder ascender o para poder estar nombrado y
entonces ¿Dónde está el mérito del que hablaban el 8 de
marzo las mujeres que hablaron aquí en ese importante acto
de conmemoración? ¿dónde está el reconocimiento a las
capacidades y a la profesión al esfuerzo de las mujeres no
solo el acueducto sino en otras entidades en lo público?
entonces las mujeres no tienen que entrar, no tienen que ir
a un restaurante, no tiene que ir a un Motel, no tiene que
entrar a una oficina privada para negociar un ascenso O un
nombramiento presidente, esto es muy delicado lo que estoy
diciendo, claro que muy delicado y puede tener todo el costo
político que quiera y quiero pedirle presidente y al
presidente Ayala y a usted secretario en la sabia
organización que tienen e indiscutible lo hacen mejor que
este servidor que este debate sea agendado en el mes de
marzo, el mes de la mujer, es que aquí hay muchas
explicaciones que dar, cosa curiosa el gerente del Acueducto
no hace parte del comité de ascensos, cuando yo le pregunté
al gerente anterior que quién hacía parte me dice no es que
la gerencia no se mete en eso, ¿cómo que el gerente no está
metido en eso? Entonces el gerente que esta ahorita, que
apurado conocerá Provenza no sé si el gerente que llego ya
conoce que existe un barrio que llama el Pablón, porque no
es de Bucaramanga Y entonces ese gerente sabrá lo que pasa
en el acueducto con el talento humano y el posible cartel de
ascensos que hay en el acueducto, Pues de ese cartel si es
que lo hay pues lo vamos a desmantelar aquí, porque es que
aquí hubo unas denuncias concejal Felipe con el que tengo
todas las diferencias pero también nos unen denuncias y
usted aquí hizo unas denuncias muy graves del acueducto a
las que yo me sumé y esas personas que fueron protagonistas
de esas denuncias que usted hizo ahora están vinculadas a
carteles de ascensos, eso no lo podemos permitir, yo aquí,
yo como concejal, como Padre de familia de tres hijas, de
tres mujeres y espero presidente término con esto verlas
profesionales, espero que ningún majadero a mis hijas les
diga si yo no estoy vivo, que les diga para usted poder ser
nombrado o ascender tiene que pasar por una cama o un sofá,
por eso presidente aquí hay que ponerle el ojo a esto y
estoy seguro que ustedes en la mesa directiva sabrán darle



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 11

de 56

FOLIO 11

el respectivo trámite a esto, porque las mujeres merecen
dignidad, respeto y oportunidades, las flores y el chocolate
se vale, pero preferimos dignidad, respeto y oportunidades
para ellas, presidente Muchas gracias.

PRESIDENTE: Muchas gracias concejal Barajas ante la
disposición o la apuesta en conocimiento de esta grave
denuncia que a mí también como padre de dos hijas me parece
delicada y se tiene que revisar, le solicito como
vicepresidente que de la mesa directiva señor secretario,
que tomemos de la parte de este punto de varios y la
intervención del concejal barajas donde hace las denuncias y
ojala pueda anexar nombres y pueda anexar todas la pruebas
para que se las remita al señor gerente del acueducto, al
señor alcalde de Bucaramanga, a la oficina de la mujer de la
alcaldía de Bucaramanga y a la personería delegada para la
defensa y a familia de la mujer y por favor le remite esa
certificación de las denuncias puesta a la coordinadora de
la comisión de la mujer que tenemos, a la concejal Luisa
Ballesteros para que ella por favor le haga seguimiento y de
paso como nosotros no podemos hacerle control político al
acueducto si le vamos a dar prioridad, remítase las
interrogantes y la proposición y si se puede pues lo
revisamos y le damos el tramite correspondiente con urgencia
con el señor presidente para que se haga ese debate de esta
situación que es muy delicada, los estaremos invitando
concejal Barajas tranquilo de forma urgente para que
presente el informe de gestión y entre eso esos puntos.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS BARAJAS:
presidente si se puede hacer debate de control político
porque es que el acueducto es sujeto de control del concejo
y es sujeto de control de la contraloría, si se puede.

PRESIDENTE: Perfecto, listo entonces haremos el debate
correspondiente.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS BARAJAS:
Y el día del debate hare las denuncias con nombres propios
de cada una de las personas que han nombrado, por eso le
digo esto es un costo político pero mis decisiones y mis
intervenciones no tienen cálculos políticos.

PRESIDENTE: Perfecto concejal entonces por eso estamos
remitiendo, por ahora no nos podemos demorar, entonces por
eso estamos pidiendo que las denuncias de manera urgente
secretario las envié a la oficina del señor alcalde y al
gerente del acueducto para que ellos tomen las medidas de
manera urgente, esto es con hechos, esto no es echando
carreta ni discursos bonitos en la defensa de los derechos
de la mujer, y eso el tema del acoso sexual es uno de los
flagelos que tenemos que atacar de manera contundente,
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entonces muchas gracias concejal Carlos Barajas, tiene el
uso de la palabra el concejal Antonio Sanabria.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO SANABRIA:gracias
presidente, muy buenos días para todos mis compañeros, al
doctor Helmer Panqueva a todo su equipo de trabajo y ofrecer
mil disculpas porque llegué tarde y ¿por qué llegué tarde?
me gusta llegar temprano a trabajar pero ayer hicimos unas
denuncias y me identifico y tengo una duda con su denuncia
el municipio de Bucaramanga tiene el 87% de las acciones del
Acueducto Y entonces como que no le podemos hacer control
político, Pero bueno el estado está estructurado y el estado
es un estado criminal y está diseñado para recaudar
impuestos y darle a la comunidad abandono, desolación y
ruina ¿Por qué llegué tarde? porque ayer en mi intervención
hice una denuncia gravísima y me fui esta mañana y me tocó
Buscar apoyo policivo porque me tocó entrar hasta el fondo
donde queda el salón comunal del barrio Villa Mercedes como
una número dos y aquí tengo el contrato y tengo la
resolución nuevamente que denunció la concejala Marina,
resulta que el salón comunal de Villa Mercedes está bonito y
funcionando y resulta que el sinvergüenza contratista
causante del desastre del contrato 092 de mejoramiento de
vivienda pues por obra y gracia no del espíritu santo, sino
por obra y gracia de la suerte, tal vez cayó complaciente en
los brazos de Iván Vargas y participó en una licitación y se
la gano, Sagrado rostro y qué dice el objeto social que
tiene que hacer unas adecuaciones civiles en el salón
comunal, lo tumbó inicialmente aquí está el contrato le
dieron 406 millones de pesos a este a este sinvergüenza
corrupto 406 millones de pesos y si me quiere demandar que
me demanden que a la fiscalía iré con pruebas, con la verdad
para enfrentar a estos criminales que atentan contra la
gente pobre y resulta que me tocó entrar con policía y
logramos hacer un buen reportaje y resulta que escudriñando
el contrato este Sinvergüenza cuando estaba incumpliendo con
el 092 le estaban dando un contrato de 300 de 406 millones
en marzo del 2022 y tenía que entregar esas obras en dos
meses el 27 de mayo y este sinvergüenza volvió a incumplir y
¿sabe que hizo Iván Vargas? No manito necesito que cumpla,
le voy a dar cuatro meses más y 28 Días, hágame el favor
entréguelo el 28 de diciembre para celebrar los 400 años de
Bucaramanga, dijo pero es que la plata no me alcanzó,
entonces tome 93 millones más, 500 millones suma esa joda,
500 millones y acabo de venir de allá y es una completa
vergüenza y es una completa vergüenza, como joden con el
pueblo, no es justo presidente, no es justo de verdad y
vuelvo y repito mire la resolución aquí ese contratista es
departamento es del departamento de huila su cédula dice que
es del municipio Rivera queda a 20 minutos del Neiva donde
doña Saray fue secretaria de hacienda y todas estas
denuncias gracias a Dios me dio a conocer a nivel nacional
con el ingeniero Rodolfo en la primera y en la segunda
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vuelta, pues me están llamando del huila y me dicen que este
sinvergüenza disque pertenece al clan Lara, entonces qué
tanta alergia le da en clan Lara aquí estamos saciados de
toda esa plaga y nos trajeron otro, hágame el favor, no sé
si sean coincidencias de que este sinvergüenza sea por allá
del huila, hágame el favor y resulta que esta mañana antes
de irme para allá me metí al cecop porque es con pruebas y
en el cecop no hay acta de reinicio y me devuelvo y saben
Por qué el sinvergüenza del Augusto Tobón que están al lado
del contratista y en contra del pueblo en vez de vigilar la
plata, pues le dieron un otrosi modificatorio al otro
sinvergüenza del 121 por tres meses más y mire lo que hace y
no van a cumplir, porque yo he ido casa por casa, barrio por
barrio a evidenciar el desastre allá fui a la comuna 8 el
sábado por la tarde que estaba lloviendo, me fui para
Canelos, casitas 4 meses sin inodoros, con videos y gente
adulta de la tercera edad y tienen que hacer sus necesidades
en el segundo piso, miren Las Maromas que tienen que hacer
un adulto mayor subir gradas para poder hacer chichi, cuando
ellos tienen el primer piso un baño, no les dejaron
lavamanos, no les dejaron inodoros, eso es una completa
vergüenza presidente, gracias por darme esta oportunidad en
el momento de varios poder denunciar, Estoy indignado, me
enfrentó el presidente de Villa Mercedes como si tuviera que
pedirle permiso a él para entrar al barrio, le dije No señor
aquí estoy, ya hice el documento y lo voy a sacar por las
redes sociales y vamos a irnos hasta las últimas
consecuencias por este sinvergüenza, si me quiere denunciar
que me denuncie con pruebas lo he roto en la fiscalía,
Gracias presidente.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal Carlos
Parra

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS PARRA: Bueno para
manifestar todo mi respaldo a las denuncias del concejal
Antonio, aquí ningún contratista sea donde sea, así sea así
sea el lugar donde casualmente sea la Secretaría de
Hacienda, que yo lo he venido denunciando maneja los hilos
del Poder y los sigo denunciando maneja los hilos del poder,
que incluso quienes están acá lo saben voy a leer porque yo
dije en un medio de comunicación que había hablado con
concejales de Neiva y al otro día Ella dijo en otro medio de
comunicación que era mentira, durante un buen tiempo ella
rojas era quien manejaba la relación con los concejales, la
mayoría luego fueron capturados por la fiscalía, en la
relación para la elección del contralor y el personero en
Neiva, algunos tenían mucha confianza es una persona astuta
y hábil, esto lo dice Mateo Trujillo concejal de la alianza
verde Neiva, quien ya vivió lo que nosotros vivimos, esto no
es nuevo, a los concejales de Neiva los capturaron a todos y
¿Quién mediaba esa relación? Ahí se las dejo, entonces para
que no se diga en Bucaramanga que quien está denunciando
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esta cometiendo acos, no, estamos haciendo nuestro trabajo y
todo nuestro respaldo concejal que aquí no nos vamos a dejar
amedrentar de ningún contratista, sea de donde sea, porque
nuestro trabajo es vigilar los recursos públicos y para eso
estamos acá, Gracias presidente.

PRESIDENTE: Tiene la palabra la concejal Marina Arévalo.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA AREVALO: Gracias
presidente 2 puntos en varios trataré de ser breve porque no
podemos hacer esperar un informe tan importante como el que
hoy nos ocupa de la EMAB, pero simplemente el primer punto
desde luego doy testimonio de la gestión que ha hecho el
concejal Antonio Sanabria en la cual yo lo he acompañado,
ayer tocamos ese tema y desafortunadamente la disposición
del arquitecto Tobón hacia las minorías pues no es la
esperada porque aquí hay 19 concejales para cualquier
secretario de despacho que se presente, si bien sabemos que
nosotros no le significamos como minorías nada o menos que
nada el señor alcalde, pues al pueblo sí le significamos y
hoy el control político en la ciudad la gente lo está
siguiendo por lo que escribamos o digamos o denunciemos los
concejales de las minorías cómo les parece y ese es nuestro
trabajo fundamental, ¿quedar mal con el alcalde? No nos
interesa porque a eso no vinimos, vinimos fue hacer un
control político, como le dije ayer a un concejal de esta
corporación que saca su retórica historia de las 20,000
casas y los 20,000 cheques, pues en fin al cabo hubo una
promesa Y una mentira de un de un candidato, pero ahí no
hubo ni un solo peso de recursos públicos, que hubo votos me
dijo él, yo le dije es que yo no vine aquí a cuidarle los
votos a nadie, yo vine aquí fue a cuidar los recursos
públicos y eso es lo que vamos a hacer y ese es mi respaldo
total al concejal Antonio Sanabria, a los concejales del
verde que han sido tan acuciosos y se han expuesto tanto al
concejal Jaime Beltrán que hemos estado denunciando aquí
todos los horrores de esta administración y el siguiente
punto tiene que ver compañeros tenemos que poner el ojo con
lo que está pasando en Metrolínea no sabemos, no tenemos una
información clara, que hay un proceso de liquidación, que
habla el liquidador, que se garantiza dicen los medios el
servicio público, pero nosotros aquí no sabemos nada y
necesitamos que todos los más de 40 mil millones que
Bucaramanga o el municipio de Bucaramanga le giró a
Metrolínea del bolsillo de los ciudadanos pues tengan una
justificación, ¿Cómo es que se va a garantizar la prestación
de ese servicio? quería dejar en constancia esos dos puntos,
Gracias presidente.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Wilson Danovis.
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON DANOVIS: Gracias
presidente, gravísimo lo que se sigue denunciando en este
último año de Juan Carlos Cárdenas y va muy bien esa frase
que está poniendo ahora, Cárdenas lo hizo, si, no funciona
clobi Cárdenas lo hizo, no está funcionando Metrolínea, no
funciona los recrear, Cárdenas lo hizo, porque la gente nos
está diciendo que nuevamente los nidos de zancudos en las
piscinas de los recrear y estamos en foco de dengue en estos
momentos, bueno ¿qué está pasando? háganse la pregunta cada
uno de ustedes, cambiar al asesor anticorrupción por el
asesor del PAE Cárdenas lo hizo, acuérdense compañeros de
esto tan grave que está pasando en la ciudad y no podemos
quedarnos callados, funcionarios que han salido empiezan a
denunciar, empiezan a hablar y se vienen elecciones y vamos
a estar muy presentes para denunciar cualquier acto de
corrupción y a veces me da tristeza que falta valentía de
funcionarios que al principio uno decía juepuchica mírelo,
pero luego empiezan a temblar y a respaldar aquellas
personas que le han hecho un grave daño a nuestra tierra
bonita de Bucaramanga, la secretaria Saray de verdad muy,
pero muy peligrosa, Qué mujer tan hábil, pero no para las
cosas buenas para los chanchullos y de verdad lo que dice el
concejal Antonio ¿cómo es posible? Ayer lo denunciábamos y
hoy la señora nuevamente me escribía que con estas lluvias
la casa se le sigue inundando, no le responden a nadie y en
los demás barrios de Bucaramanga las casas por culpa de
estos malos manejos el arquitecto y Tobón e Iván lavándose
las manos dándoles más plazos a estos contratistas, no
declarando los incumplimientos, pues mi amigo de verdad
Cárdenas lo hizo y lo hizo muy mal, Gracias presidente.

PRESIDENTE: ¿Quién más con el uso de la palabra el concejal
Jaime y quien más? ¿O terminamos ahí? Listo, concejal Jaime
Beltrán tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME BELTRAN: Gracias
presidente ¿estamos en asuntos varios ciertos presidentes?
estoy en varios ¿puedo referirme a diferentes temas? Primero
quiero pedirle concejal Antonio que pidamos que estas
denuncias lleguen a los entes de control desde el consejo,
señor secretario usted qué es tan diligente y su buena
gestión es tan hábil, porque debe quedar constancia de que
esto se elevó a los entes de control, pero quiero
puntualmente presidente usted que ha estado tan pendiente
del tema de metro línea en asuntos varios dejar referido mi
intervención frente a la situación de metro en línea, ayer
sobre las 7 de la noche se anuncia la liquidación del
sistema masivo de transporte Metrolínea, un sistema masivo
que llevaba Bucaramanga a ser una de las ciudades modernas,
contemporáneas de nuestra nación, pero cuando hablamos de
liquidar Metrolínea se da el anuncio pero quedan preguntas
en el aire que a hoy no se resuelven y ya han pasado más de
12 horas de las cuales hay información de la que no se
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conoce, estamos diciendo que se va a acabar el sistema de
transporte masivo, se va a limpiar el sistema de transporte
masivo, pero no se ha dado claridad de cuál va a ser la ruta
tomar, primero ¿qué va a pasar con los 23,000 usuarios? esos
23,000 usuarios ¿hasta cuándo van a contar con el sistema de
transporte masivo? y ¿cuál va a ser? o ¿cómo se va a mudar?
¿qué va a pasar con el carril exclusivo? preguntas que ya se
tendrían que estar respondiendo a la comunidad, hace poco se
creó portal de Girón, portal de Piedecuesta, portal del
Norte, inversiones cada una por encima de 15,000 millones
esos portales ¿en que se van a convertir? ¿en centros
comerciales? ¿en galpones? ¿En qué se van a convertir esos
portales? más de 45,000 millones invertidos que no sabemos
en qué se van a convertir ¿qué va a pasar con los usuarios?
¿qué va a pasar con el carril exclusivo? Y ¿qué va a pasar
con los portales? Segundo presidente y usted me podrá ayudar
a esclarecer un poco las dudas que tengo porque nadie
responde a Hoy, hace poco la administración invirtió casi
50,000 millones y me crea una suspicacia, si sabían que lo
iban a liquidar ¿por qué le metieron $50,000 millones? ¿qué
hay detrás de esos 50,000 millones que le metieron? O sea si
yo sé que ese negocio lo voy a acabar yo para Qué elementos
50,000 millones, me parece ilógico, me parece absurdo, me
parece incoherente que le metan 50,000 millones hace menos
de un año y ahora diga que lo liquidan ¿En dónde terminaron
esos 50,000 millones? y ¿a quién favorecen esos $50,000
millones? aquí hay gato encerrado, aquí hay algo que los
bumangueses no estamos entendiendo, no estamos conociendo y
necesitamos luces, nosotros como concejales de la oposición
estamos hoy tratando de esclarecer algo que están trabajando
de manera silenciosa y no vemos a la luz ¿por qué le
invierte en 50,000 millones si tenían claro que lo iban a
liquidar? y tercero para no ser gravoso con el tiempo que me
ha permitido presidente ¿Quién va a pagar las demandas que
le van a llegar al municipio? laudos arbitrales que vienen
de hace 8 años concejal Pacho ¿Quién los va a pagar? cuando
usted Mira la corresponsabilidad de Metrolínea concejal
Carlos Parra es el municipio el corresponsable, entonces si
Metrolínea no va a pagar, no tienes con qué pagar ¿a quién
le va a llegar la responsabilidad de los pagos de los
acreedores? y aquí sabemos los que hemos estudiado el tema
que los acreedores que tiene metro línea son muy grandes y
las cuentas estamos hablando además de 350,000 millones
señores 350,000 millones cifras astronómicas que el
municipio va a tener que empezar a responder y si al final
sabían que el municipio iba a tener que responder por las
demandas ¿por qué no hicimos un último intento de intentar
Buscar desde el orden Nacional los recursos para poder
sobrellevar? he sido crítico con el sistema de transporte
Metrolínea, he sido crítico con el mal funcionamiento, pero
las decisiones a Puerta cerrada sin dejar Claridad a los
bumangueses dejan más dudas que respuestas y dejan
suspicacias que hoy nos tienen sin sistema de transporte
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masivo pero sin saber para dónde va la ciudad, me preocupa
sentir una ciudad al garete sin planeación, sin rumbo y
alguien dijo algo muy cierto, Quién no sabe para dónde va
cualquier bus le sirve menos el de metro de línea Gracias
presidente.

PRESIDENTE: A usted honorable concejal compartimos la misma
preocupación, estamos alistando con nuestro grupo de trabajo
un debate de control político sobre el tema, el día mañana
yo creo que vamos a estar radicando la preposición, lo que
podemos decirle a la ciudadanía de lo que sabemos hasta el
momento es que no hubo una conciliación entre los acreedores
y el ente gestor, el que se liquidaría sería ente gestor
pero igual transporte público en Bucaramanga TPC va a seguir
funcionando y esperemos que también el masivo, pero eso no
lo dirá la administración y según lo que nos han nos irán a
pronunciar y sacaran un comunicado para informarnos a toda
la ciudadanía y a la junta directiva que somos nosotros qué
va a pasar con esta situación, me pidió primero la palabra
el concejal Tito Rangel y lo sigue el concejal Francisco
Gonzales.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO SANABRIA: Se
registra la asistencia presencial del concejal Antonio
Sanabria.

PRESIDENTE: Gracias secretario tiene el uso de la palabra el
concejal Tito

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO RANGEL:
Presidente gracias, Buenos días de igual manera unirnos a
esta preocupación yo creo presidente usted lo acaba de
mencionar pero quiero ratificar esa petición, el consejo
Bucaramanga debe ser de las primeras entidades que debe
tener un informe contundente claro y no lo que nos toque
mirar por Twitter o lo que llegue por WhatsApp y yo quiero
solicitarle que hoy a través de la secretaría del Consejo
podamos pedir a la oficina de Metrolínea la gerencia que nos
envíe un informe detallado de ¿Cuál es el plan de acción?
¿Qué es lo que está pasando? ¿de qué se trata esta
liquidación? porque hoy Bucaramanga una vez más vive esa
zozobra, un ciudadano me hizo llegar una fotografía esta
mañana por ahí no sé si José Luis la tiene la tiene, esta es
la realidad de la movilidad de nuestros ciudadanos, de
nuestros niños y niñas en los Colegios de Bucaramanga, 4 o 5
en una moto, es algo realmente ilógico y triste para la
ciudad de Bucaramanga y creo que hoy necesitamos información
contundente presidente y también pedirle que se agende ese
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debate a la mesa directiva en su en su agenda tener en
cuenta este debate, presidente ayer vivimos el sismo que
sacudió a Bucaramanga y a varios departamentos, Perdón en la
madrugada de hoy en Bucaramanga Santander hay videos en
redes donde muestra el terror y el temor de los ciudadanos a
sentir tremendo temblor, yo quiero decir algo presidente y
quiero proponerlo aquí en la corporación, creo que Santander
necesita ya un ejercicio claro de simulacros y de
capacitación para la ciudadanía, quiero pedirle a la
secretaría al consejo Bucaramanga que enviamos una
comunicación presidente con la venida de la mesa directiva a
la oficina de gestión del riesgo solicitando urgentemente
activación de simulacros y actividades de entrenamiento y de
preparación a la ciudadanía, no solo en Bucaramanga sino en
el área metropolitana que se junten las oficinas de riesgo
del área metropolitana y de los municipios de Santander,
porque nosotros sabemos que estamos además en una falla
geológica Santander epicentro todos los días de temblores y
sismos, no podemos ser sinvergüenzas, no podemos ser
hacérnoslo de la oreja bocha como dice se dice normalmente
sino ser precavidos y esto hay que prevenirlo también con el
tecnicismo y la capacitación de la ciudadanía, así que
secretario por favor enviamos esta solicitud y comunicación
a la oficina de gestión del riesgo, Muchas gracias
presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal, entonces secretario el
concejal tito Rangel ha hecho dos proposiciones, la primera
del Metrolínea que nos informan cual es el plan de acción,
peticiones verbales que son muy validas por la ley y segundo
que la oficina de gestión de riesgo haga las capacitaciones
pertinentes y active simulacros a nivel general, no solo en
la administración, ni en el concejo si no a nivel general,
para prevenir cualquier desastre que dios no lo permita.
Tiene el uso de la palabra el concejal Francisco Gonzales
partido liberal colombiano.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO GONZALES:
Gracias presidente, bueno saludar nuevamente a todos los
compañeros concejales, a los funcionarios que nos acompañan
el día de hoy, al ingeniero el doctor Helbert de la EMAP, a
todo el equipo que lo acompaña el día de hoy, a todos los
funcionarios, yo creo presidente que como se adelantó el
orden del día hay dos temas que se pusieron aquí nuevamente
digamos sobre la mesa y que es urgente que la mesa directiva
de la corporación pues haga eco y escuchemos estas
solicitudes, entonces prioritario presidente sobre todo el
tema de un debate de control político sobre la construcción
de esas viviendas y sobre esos problemas que denuncia el
concejal Antonio donde ojalá presidente se envíe la
solicitud de intervención ese día a la procuraduría y a la
contraloría, qué bueno que tengamos información y podamos
resolver Y obviamente pues hacer las denuncias con
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argumentos y ojalá aquí con los organismos de control
presentes para que esas cosas queden en descubierto y se
pueda en últimas solucionar como tal el objeto de esos
contratos que es el beneficio en la vivienda de esas
personas y también mi intervención tiene que ver con lo que
decía el concejal Tito esta madrugada yo creo que a toda la
ciudad nos despertó el fuerte sismo que tuvimos a las 4 de
la mañana que además coincidencialmente hace 8 años se
presentó este mismo día a las 3 o 4 de la tarde y entonces
yo creo que bueno como buenos colombianos nosotros dejamos
esto que pase y no ha pasado nada pero aquí vienen varias
preguntas, más allá de las solicitudes que hace el compañero
Tito frente al tema de la evacuación, yo no sé porque las
redes sociales lo llenan a una información de muchas cosas y
yo vivo en un piso 20 y una de las preguntas que me hacía y
qué hacer yo creo que muchos de los que estamos aquí es ¿Qué
debe hacer con la familia digamos de los ciudadanos? Salir o
no salir, algunos dicen que evacuación, otros dicen que si
en 35 segundos uno no puede salir pues hay que estarse en
otro lugar, entonces qué bueno presidente vuelvo y digo
nosotros no podemos dejar esto como se dice al garete ahí
que hagamos un debate para Dios quiera que nunca pase nada,
pero un debate más allá de la de saber si hay que evacuar o
no hay que evacuar es saber ¿cómo está Bucaramanga preparado
para un sismo más fuerte? Dios no lo permita Pero además
estamos aquí al lado de los santos que es el nido de los
sismos del país y estoy seguro que nosotros tenemos
muchísimas fallas en el control quizás sí de construcciones
nuevas ¿quién está haciendo ese control? ¿cómo lo están
haciendo esas construcciones? ¿Quién hace las visitas de los
edificios? hace nada tuvimos cerca de 50,000 o me imagino
que ya pasaron la verdad no he mirado los últimos días las
noticias, muertos en Turquía muchos de los cuales si vieron
el debate o los que lo quieran hacer porque este es un tema
Mundial de la BBC culpan a las construcciones que se
hicieron de manera irregular con corrupción en los
organismos de allí que daban permiso, por eso qué importante
que miremos presidente de verdad Ojalá en este periodo hacer
un conversatorio, un control político con la oficina de
gestión de riesgo del área metropolitana y saber nosotros
¿Cómo estamos frente a eso? ¿cómo estamos de equipo? ¿Cómo
estamos de personal? mire que es importante contarles
también que nosotros ni siquiera estamos preparados para eso
y en redes sociales se ha visto cómo hoy los bomberos de
Bucaramanga son los que han tenido que atender en el área
metropolitana y en Santander los problemas con estas
personas que han tenido accidentes y han resultado ahogadas
en los embalses y allá hay un equipo de buzos, hay que
felicitar a estos miembros de los bomberos que llevan años
en la institución y que en su momento fueron abusados,
fueron cuestionados, fueron llevados a la opinión publica
con malos mensajes, hoy felicitarlos con esto pero mi
llamado más allá de eso presidente es a que hagamos un
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debate frete al tema de los sismos y las emergencias, las
alertas tempranas en Bucaramanga, gracias presidente.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJALANTONIO SANABRIA: Moción
presidente

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Francisco
Gonzales, tiene la palabra el concejal Robin Hernández del
partido liberal.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJALANTONIO SANABRIA: Moción
presidente

PRESIDENTE: ¿Qué clase de moción?

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJALANTONIO SANABRIA: De
procedimiento

PRESIDENTE: Señor.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJALANTONIO SANABRIA: Es para
informarle al concejal Francisco y decirle que gracias por ese
compromiso que tiene porque somos los 19 concejales todos en bloque
defendiendo los recursos públicos y a las personas afectadas a las

familias, yo radiqué esa proposición el 2 de marzo y fue
aprobada por la plenaria era eso lo que le quería decir,
para que entre todos ayudemos a hacer ese gran debate, que
la agende por favor presidente, muy amables gracias.

PRESIDENTE: Gracias concejal, tiene el uso de la palabra
Robin.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ROBIN HERNANDEZ: Gracias
presidente son dos cosas particulares y pues de las que ya
han hablado una el tema de lo que se vivió pues esta
madrugada, convocar realmente y saber qué es lo que está
pasando y cómo está Bucaramanga preparada para esto porque
importantísimo estar preparados concejal Francisco y
concejal Tito y todos los que de alguna manera hoy han
expuesto esto, pero adicionalmente también es convocar
porque es que a veces hablamos, es de lo que pasa en la
madrugada, pero si lo vivimos como hace 10 años que fue de
día y a mí varias personas o varias familias profesores y
todo me han dicho bueno y los colegios los niños en caso de
una de un temblor de estos, entonces también hay que llevar
entonces hay que convocar a todos esto organismos de
Socorro, defensa civil, bomberos de Bucaramanga, la
secretaría de salud, a riesgos a ver de qué manera realmente
estamos de alguna manera para una para un evento estos ¿Qué
magnitud hay? ¿Qué equipos hay? ¿Qué reacción vamos a tener?
porque es que yo creo que hoy todo el mundo no sabe ni qué
hacer en el momento de esos y un momento de pánico es
escénico que de verdad dura segundos la gente no sabe qué
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reaccionar, hay que prepararnos porque como lo decimos
Bucaramanga está pegado a este epicentro tan importante que
dicen que casi todos los días tiembla o la mayoría de veces
tiembla que es aquí la mesa de los santos que es una falla
geológica y ahí está hay una placa tectónica de las pocas
que hay en el mundo y estamos muy cerca de esto y ustedes lo
saben que esto se da de acuerdo a la profundidad y a la
magnitud que tenga esto se puede convertir en un terremoto,
entonces realmente yo creo que hoy los bumangueses debemos
estar más preparados por tener tan cerca esta esta falla
geológica o esta de las placas tectónicas que hay en el
mundo, entonces realmente es convocar a toda esta la
institucionalidad para que nos cuente qué es lo que está
pasando, realmente ¿cómo vamos a trabajar? y ¿cómo a través
de aquí del municipio Nosotros los concejales vamos a
prepararnos para esto? esto es importante presidente
entonces me sumo a esto pero como lo decía el concejal Tito
y se lo pasó aquí hay que llamar aparte del tema de riesgo
hay que involucrar a todos estos organismos y es más llamar
también a riesgos de Santander porque esto es de todos esto
no es solamente lo bumangueses sino de los santandereanos
también, entonces por favor tener en cuenta eso y segundo
concejal y presidente hoy Cristian lo hemos dicho y aquí
pues de acuerdo con el concejal Jaime el tema de Metrolínea
es importante saberlo siempre lo hemos dicho a mí, para mí
este sistema por lo menos en los lugares donde he escuchado,
donde nunca llegó, donde realmente la gente no se conformó,
para mí este sistema nació muerto y a hoy queremos saber
¿qué va a pasar con esto? ¿Cuáles son las directrices? ¿Para
dónde va? ¿Qué va a pasar? porque es importante realmente
saber nosotros como concejales y como la junta directiva del
municipio que es la determinación y el Horizonte que va a
tomar esta empresa para saber qué alternativa le vamos a
brindar a los bumangueses que hoy y nunca han tenido este
servicio de transporte en sus barrios, ni en sus
comunidades, Gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted honorable concejal y culminamos con el
concejal Luis Ávila.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS AVILA: Presidente
Gracias por el uso de la palabra un cordial saludo para
usted, para los compañeros, presidente yo simplemente tengo
tres puntos importantes primero frente al debate ayer del
INVISBU Le manifesté al arquitecto Tobón que tenemos que ir
de manera urgente a la ciudadela café Madrid, aquellos que
recuerdan este tema es el tema de los albergues, 29 familias
que se han beneficiado en unos albergues de dos pisos donde
en el segundo piso vive una familia tiene un ingreso
independiente y en el primer piso vive otra pero es precaria
la situación que se está viviendo allá en esos albergues,
estos albergues están literalmente totalmente oxidados, las
personas que viven en el primer piso llevan una situación
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total de que reciben todo el agua, la contaminación que
genera el segundo piso, conocí el caso de una familia que
tiene una bebé de 10 días de nacida y la niña ya está con
infecciones de piel causadas por la situación que se está
viviendo en los albergues, estuvimos ahí casi una hora hay
un video pero posteriormente lo mostraré donde el calor que
hace ahí es impresionante y los que conocen eso ahí el tema
de la amplitud de donde viven estas familias realmente no sé
cómo lo hacen, entonces sí quiero para que tengamos esta
emergencia frente a estos albergues, esto fue construido por
gestión del riesgo y necesitamos también la intervención de
infraestructura. en el segundo punto José si me puede
ayudar con la foto de alumbrado público, he venido siendo
reiterativo con unas denuncias Y en especial con estas en el
barrio San Luis y también que se está presentando un foco de
inseguridad en este barrio y aquí el tema del alumbrado
público realmente toca enviar la invitación a la ingeniera
Mayra en algunas ocasiones para que nos envíen las
cuadrillas, la razón y la respuesta de ellos generalmente es
que nos están haciendo saber todo, yo entiendo las
situaciones pero hay sectores de la ciudad que se está
incrementando la inseguridad y aquí es importante que
nosotros tengamos y miren las horas de la noche y ahí está
el foco señalado totalmente oscuro en este sector de la
ciudad. La tercera que es como un empalme para el ingreso de
gestión del doctor Panqueva Es qué pasa con la cultura
ciudadana y con la responsabilidad social que tenemos
nosotros como ciudadanos, José la del sofá, este sofá Lleva
más de 8 días a media cuadra del Comando de la policía de la
ciudadela Real de Minas al frente del conjunto Marsella real
al lado de la iglesia, no sé qué le pasa a la gente pero es
el colmo que lleguemos nosotros y saquemos ahora nuestros
muebles que no nos sirven en nuestras casas y las dejemos
ahí, el día anterior yo hice un video que también el
concejal Jaime Andrés Beltrán de un lote anexo que hay
también de la lotería Santander que se están volviendo
prácticamente carrascos ahí la gente llega y bota todo como
quiere hacer las cosas, pero lo que me llama la atención es
como si nada sacamos un sofá lo ponemos en la vía pública,
en un sector transitado de la ciudad y a media cuadra del
Comando de la policía, o sea ya ni siquiera hay respeto por
el tema que nosotros podemos llegar a ser por desechar
bienes que tenemos en nuestras casas, Gracias presidente

PRESIDENTE: concejal como ya hemos dado el suficiente tiempo
para el punto de proposiciones y varios y ahorita yo sé que
todo van a querer intervenir en este importante informe de
gestión Vamos a darle continuidad al siguiente punto del
orden del día secretario

SECRETARIO: Sí señor presidente, continuamos con el sexto
punto del orden del día tema: presentación del informe de
gestión de enero a diciembre del año 2022 empresa municipal
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de aseo de Bucaramanga EMAB a cargo del doctor Helbert
Panqueva director.

PRESIDENTE: Perfecto secretario muchas gracias, bienvenido
señor gerente doctor Herbert Panqueva y todo su equipo de
trabajo, tiene el uso de por 30 minutos para que presente de
manera ejecutiva el informe de gestión del año 2022 de
nuestra empresa de aseo de Bucaramanga

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA: Señor
presidente Muchas gracias muy buenos días un saludo muy
especial a todos los honorables concejales me acompañan el
día de hoy el equipo que tenemos en la empresa aseo
Bucaramanga, hemos querido venir todos para hacer un
ejercicio igual que hicimos en la en el informe anterior,
para tomar nota de los diferentes temas en el día de hoy
aquí estamos para responderlos y para organizar la
información que ustedes requieren.

PRESIDENTE: José por favor ponemos cronómetro de 30 minutos
por favor.

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA:
Vamos a tratar rápidamente de ser muy ejecutivos Porque
seguramente tendrán muchas preguntas y muchas inquietudes
relacionadas con el tema aseo para que tenga esa dinámica y
mirar a ver cómo las empezamos a resolver y cómo les
contamos qué es lo que estamos haciendo hoy el día en la en
la empresa aseo, pensando siempre mirar a ver cómo
garantizamos la prestación del servicio y cómo garantizamos
la sostenibilidad de la empresa. Rápidamente un tema un tema
que es bastante complejo es la gestión jurídica de la de la
empresa, nosotros acá en esta en esta gráfica tal vez
ustedes pudieron profundizar un poco más en el informe que
se les envió, pero acá vemos por ejemplo en la parte en la
parte superior el tema de las órdenes de compra, vemos como
para el año 2022 tenemos una disminución importante en el
tema de las órdenes de compras que es un poco trabajar en
cambiar un poco esa cultura esa contratación tan directa que
siempre se ha dado en la empresa de aseo vemos como desde el
2019 se ha disminuido bastante, eso también en el en el
valor de estas órdenes de compra, en la parte de abajo a
nivel del tema de contratos sí tuvimos un aumento importante
en la contratación pero aquí valga contarles que casi el 80%
85% están precisamente nuevos contratos que se hacen hasta
los 15 salarios mínimos y hasta los 125 o sea que tiene que
ver con invitaciones de una única propuesta que es algo en
lo que en lo que hemos venido trabajando y estamos mirando a
ver cómo se hace mucho más eficiente ese tema de la
contratación, vemos también ahí también los valores totales
de esa contratación que más o menos se ha mantenido entre el
2021 y 2020 de pronto una reducción en 2020, 2019 vemos que



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 24

de 56

FOLIO 24

se comportó así pero otro dato que siempre usted están
interesados en conocerlo es el tema que tiene que ver con la
prestación de servicios los contratos de prestación de
servicio, vemos también que para el año 2022 tuvo una
reducción bastante importante no solamente en el número de
contratos sino también en el en el monto de que valieron
finalmente todas esas contrataciones y con una observación
importante y es que los perfiles se le dio prioridad siendo
esta una entidad muy técnica a perfiles muy técnicos, acá
tenemos también todo lo que tiene que ver con esta gestión
jurídica y siempre lo advertí uno de los grandes riesgos que
tiene hoy en día la EMAB es todas estas demandas y toda esas
situaciones jurídicas que prácticamente si uno la analizara
solamente del punto de vista jurídico casi que lo haría
inviable, tenemos ocho acciones constitucionales, tenemos el
proceso de nulidad y restablecimiento del derecho con la
empresa VITALOGYC ya digamos a precio de hoy está en
$703.294.071.339, tenemos cuatro reparaciones directas, 18
proceso laborales, 1 incidente desacato y también algo que
no quisimos incluir acá son los 14 procesos sancionatorios
ambientales y una serie de procesos que tienen que ver con
procesos laborales que también son un rubro bastante
importante no solamente para para mirar una cifra en el 2022
se pagaron $1.464.000.295.016 relacionados con este tipo de
procesos judiciales.

Gestión administrativa: acá en los activos corrientes hemos
tenido un aumento relacionado con el aumento de la cartera,
aumento del valor de los seguros por el grado de
siniestralidad que ha tenido la empresa, aumento en los
inventarios de almacén en los activos no corrientes también
aunque se aumentaron un poco menos de 3% la adquisición de
tres nuevos vehículos, la maquinaria para el proceso de
compostaje pero todo eso al final una cifra que le debe
importar a ustedes es que el activo total de la empresa hoy
en día se encuentra en $44,000.000.000 de pesos alrededor de
esa cifra, tenemos también acá muy importante analizar el
tema de la de la deuda que tenemos con los con los
municipios que es tal vez el rubro más importante, pero
vemos también que una cartera de difícil cobro que tenemos
con usuarios de pilas públicas proceso que hemos empezado a
adelantar para tratar de recuperarla con el acueducto
Bucaramanga hemos tenido una reducción significativa para
para ya este año 2022 estamos con una cartera alrededor de
los $5.000.000.000 pero la que sí nos preocupa es esta
cartera relacionada con la deuda de la disposición final de
los municipios está para el 2022 en $9.000.000.000 casi
$10.000.000.000 esta gestión pues obviamente la mayor
dificultad hemos tenido con el municipio Bucaramanga a pesar
que ya tuvimos una audiencia y estamos próximos a que nos
paguen alrededor de $3.000.000.000 pero estamos ya en
proceso de conciliación la deuda de los $5.000.000.000 que
no deben todavía por disposición final el municipio de
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Bucaramanga en todo este tema que se generó a partir de que
no le estamos pidiendo cobrar la tarifa a los usuarios sino
que los municipios por falta del permiso ambiental han
tenido que pagarla directamente entonces se ha convertido en
un en un problema complejo, un problema de difícil cobro no
solamente por los instrumentos jurídicos que tienen que
utilizar sino porque los municipios han tenido que hacer
traslados presupuestales y buscar la figura para poderle
cancelar a la EMAB esa es una situación preocupante que en
los próximos días seguramente va a ser objeto de unas mesas
de trabajo porque realmente apenas estamos en el mes de
marzo y aguantar esa deuda o que se siga creciendo esta
deudas a final de año haría Prácticamente inviable la
operación de la EMAB.

Los paseos corrientes: pasivo corriente también aumentaron
más o menos un 68%, el pasivo no corriente disminuyó eso
tiene que ver con préstamo bancario que hicimos nosotros
para la actualización de la flota vehicular, la
actualización también de los procesos judiciales, esto era
algo que en las administraciones anteriores no se había
hecho, no sabía cuantificado cuál era ese riesgo jurídico y
tener planificados o apropiados esos recursos para poder
cumplir con esas decisiones judiciales que generalmente han
salido en contra de la de la empresa de aseo, para un
patrimonio de $24.000.000.000 este es un pasivo total de
$20.000.000.000 que si ustedes hacen a la operación ahí
rápidamente por eso traje estas cifras digamos que manera
general, si hay alguna pregunta ahorita estaremos
profundizando con nuestra directora financiera, pero al
final para el ejercicio del 2022 tuvimos una utilidad de
$2.196.000.000 millones.
Ingresos operacionales: la EMAP actualmente recibe unos
ingresos operacionales de $54.000.000.000 que son
básicamente lo que se recibe por el cobro de la tarifa,
ingresos inter administrativos por alrededor de
$5.000.000.000 que son algunos convenios que tenemos con la
alcaldía Bucaramanga y con otros municipios, otros ingresos
de algunas acciones judiciales donde hemos recuperado
algunos recursos que eran de la EMAB por $679M y unos
ingresos financieros ingresos financieros que están
alrededor de los $678M que son de un par de fiducias que
tenemos en la EMAB, para un total de ingresos de
$61.000.000.000 Los costos están en $45.000.000.000 gastos
impuestos más o menos en $13.000.000.000 y por eso nos da
una utilidad neta de $2.100.000.000 como les ponía en la
diapositiva anterior.
Ya con lo que tiene que ver con el tema de tarifas acá
tenemos un tema complejo como les he venido explicando
porque actualmente no estamos cobrando esta tarifa
directamente a los usuarios la han tenido que soportar los
municipios es una tarifa técnica que no está en el marco de
la ley 142, sino por el contrario es una tarifa que la hemos
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tenido que definir al interior poder garantizar la
prestación del servicio, para poder garantizar los
diferentes costos que tienen que tratar los residuos de
manera integral en una empresa de aseo, acá tenemos por
ejemplo un comparativo con lo que está cobrando en temas de
recolección y transporte por tonelada las diferentes
empresas, vemos que sigue siendo la EMAB todavía la más
económica, cerramos el año con una tarifa de $46.
000.000.000 la habíamos iniciado una tarifa legal que era la
que estaba hasta antes de perder el permiso ambiental que
eran $35.000.000.000 por tonelada Hoy estamos en
$46.000.000.000 y de ahí sacamos para darle manejo al pasivo
ambiental y para otros gastos adicionales colaterales a la
prestación del servicio público de aseo. Un tema importante
es muy relevante mencionar y eso hace parte como esa esa
planeación o esa hoja de ruta que nosotros queremos dejar en
la EMAB hay muchos temas complejos que seguramente no vamos
a resolver pero este tema de los 108 trabajadores de planta
más de 300 operarios que están es en los contratos de
barrido, en los contratos de disposición final, en esa gente
que es realmente la que hace o realiza la actividad en las
calles de la recolección de la basura, pero acá esta nómina
que está alrededor de 108 trabajadores de planta en el año
2022 le costó $7.400.000.000 al EMAB ya hace poco tuvimos
que empezar a darle cumplimiento a un fallo, más el
incremento salarial vamos a estar por encima de los
$10.000.000.000 un monto bastante alto para una nómina
solamente de 108 trabajadores, pero eso se debe básicamente
esa serie de beneficios sindicales convencionales que han
obtenido con el paso del tiempo los trabajadores de la
empresa EMAB que están sindicalizados, actualmente tenemos
tres sindicatos, el sindicato mayoritario de Bucaramanga que
es intra serví públicos que viene desde cuándo era empresas
públicas de Bucaramanga y más o menos en la administración
anterior se crearon dos sindicatos nuevos. Un tema que nos
preocupaba mucho era los costos que nos generaban los
accidentes, lo que ha tenido que pagar la EMAB era todo el
tema de seguridad de salud del trabajo, la prestación del
servicio de aseo es una prestación compleja, tiene mucho
riesgo de todo tipo y realmente teníamos que los
trabajadores están muy desprotegidos en temas de seguridad
en el trabajo, ahí como ustedes los ven hemos mejorado estas
prácticas al interior del relleno y en el interior de la
empresa aseo y en todo lo que tiene que ver con la
recolección, el transporte yo creo que eso es importante
porque una de las de las cosas que hemos priorizado en estas
administraciones es tratar de dignificar el trabajo de estos
contratistas y de los mismos operarios de la empresa de
aseo, entonces por eso quise mostrarlo como un avance
también muy importante porque hace parte de esa dignidad
como trabajadores.
En la gestión comercial rápidamente a pesar digamos del
avance que ha tenido las otras tres empresas que prestan el
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servicio público aseo en Bucaramanga, LIMPIEZA URBANA,
VEOLIA, METROLIMPIA empresas que a veces uno no las logra
observar mucho en la ciudad, pero que están ahí ejerciendo
esa presión y que aunque un poco lento de todas maneras han
ido ganando un espacio en la ciudad en la prestación del
servicio, pero generalmente uno cuando visualiza la
globalidad de esa prestación lo que generalmente ve es a la
EMAB pero lo cierto es que tenemos otras empresas que tienen
ya una participación de casi el 20% es una participación
importante, actualmente tenemos es tal vez el principal
activo que tiene que son 162,000 usuarios de la empresa aseo
y con la característica que tiene la mate todavía hace
prácticamente pública esta es una de las únicas empresas en
el país que todavía siendo una entidad territorial la
propietaria mayoritariamente de sus acciones es la única que
tiene esta cantidad de usuarios.

Arrancamos también con el observatorio pedagógico de
residuos hemos abierto el relleno, actualmente hay un
decreto de la Administración municipal, estamos arrancando
unas actividades, sin embargo hemos llevado más de 18
instituciones educativas este año hacer un recorrido para
que conozcan los diferentes componentes del relleno
sanitario, allí hemos concentrado nuestro mayor esfuerzo en
términos de Educación Ambiental porque consideramos que el
éxito va a ser lograr llegarle a esta institución
educativas, también nos han acompañado de diferente
entidades como la cámara de comercio y algunas empresas
importantes del área metropolitana Bucaramanga, así mismo
algunas entidades del orden nacional que han ido a conocer
la experiencia o han ido a conocer de manera presencial cómo
se están manejando las cosas actualmente en el relleno
sanitario el Carrasco, jornadas pedagógicas de
embellecimiento precisamente también como consecuencia el
compostaje y del vivero que tenemos dentro del relleno hemos
atacado como lo mencionas el concejal Ávila todo este tema
de esos fenómenos del habitante de calle reciclador, de los
obreros que nos están dejando los escombros en la vía
pública, de los vendedores ambulantes, de algunas
actividades comerciales pequeñas, en fin que se ha generado
todo una cultura de no pagar el servicio de aseo sino de
coger unos espacios, unas zonas públicas para dejarnos la
basuras tirada en las calles en esto hemos trabajado en un
convenio con la alcaldía de puntos críticos donde hicimos
más de 160 intervenciones algunas de ellas ustedes fueron
testigos de cómo hemos llegado a algunos de los barrios a
recoger esos puntos críticos que generan tantos problemas de
seguridad, sociales, ambientales y de salud pública en los
en los diferentes barrios y es una actividad que la vamos a
continuar haciendo en coordinación con la alcaldía de
Bucaramanga.
Gestión operativa: hemos recepcionado más de 341.000.000.00
toneladas, estos son los municipios que actualmente disponen
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el relleno sanitario el Carrasco, lo que hemos venido
insistiendo este no es un problema solamente Bucaramanga, es
un problema regional, somos la solución, todavía más del 70%
de los residuos de Santander, la situación jurídica del
relleno no ha cambiado realmente no hemos visto ningún
avance ni la autoridad ambiental, ni en el gobierno
nacional, ni en el tema judicial continuamos con la misma
incertidumbre trabajando en el marco de la calamidad
pública, todavía siguen siendo los mayores depositarios de
estos residuos en el relleno los cuatro municipios del área
metropolitana de Bucaramanga y digamos que con ese
compromiso ambiental siguiendo a pesar de no tener el
permiso ambiental dándole cumplimiento al plan de manejo que
nosotros tenemos en el relleno hemos mejorado el modelo de
calidad del aire, monitoreos a la chimeneas en el control de
gases, a ecuaciones de la etapas E y F para poder garantizar
la disposición, cuantificación de la capacidad de
tratamiento requería para la PTLX que es quizás el gran reto
técnico para darle continuidad al relleno que tenemos en
estos momentos, obras de control de infiltración,
optimización de tratamiento del lixiviados y diseño de obras
de transformación, estas tres obras finales que estoy
mencionando son las que necesitamos para poder proyectar el
relleno sanitario y poder garantizar la prestación del
servicio por lo menos por los próximos cinco años.

En el tema de aprovechamiento hay que contarles también
algunos ya han tenido oportunidad de conocer la planta de
compostaje que actualmente se encuentra operando en el
relleno, allá lo que había era una cantidad de material
orgánico represado ya tenemos digamos que aunque no hemos
llegado al punto que queremos llegar que es que sean ojalá
Una 10 toneladas diarias de aprovechamiento de compost de
tratamiento orgánicos sí tuvimos un aprovechamiento
alrededor de 1.540 toneladas, una producción de más de 650
toneladas que son con las que se han aprovechado y se han
llevado a los barrios, a los diferentes parques en fin ha
sido más un tema de responsabilidad social Ambiental de la
empresa Pero digamos que ya es una buena práctica que
estamos desarrollando en la edad y la idea es seguir
creciendo en toneladas y orgánicos porque ahí como les he
contado está casi el 70% 75% de las residuos de Bucaramanga
y es donde se deberían de concentrar los mayores esfuerzos,
la estación de clasificación y aprovechamiento finalmente
después de una pérdida de alrededor de $6.300.000.000 desde
el año 2018 hasta el 2022 como unidad de negocio para el
EMAB después de una evaluación la liquidamos, le devolvimos
esos usuarios a las cooperativas de recicladores que es
donde debe realmente estar el negocio del reciclaje, hoy las
empresas privadas que prestan el servicio público de aseo
pues digamos que están concentrados en otro tipo de negocios
pero lo que es el tema del reciclaje en Colombia sí debe
estar concebido y debe estar protegido exclusivamente para
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los recicladores es el criterio del alcalde, es el criterio
que tenemos también en el equipo de trabajo de la EMAB y por
eso decidimos liquidar ese componente para no seguir
teniendo esas pérdidas que veníamos teniendo anualmente y
devolvérsela a los recicladores, zonas clausuradas que entre
otras cosas son una meta de nuestro plan de desarrollo, ahí
tenemos un ejemplo, el ejemplo más importante que tenemos de
clausura nosotros en el en la EMAB es el parque
contemplativo, ahí hemos visto como retornan especies de
mariposas, especies de aves, más de 10,000 plántulas del
vivero fueron usadas para recuperación de los puntos
críticos y el parque contemplativo tiene un decreto donde ya
se le entregó al municipio en coordinación de gaded y ellos
ya están manejando una agenda, la idea es que en algún
momento se vuelva permanente y podamos tener unos horarios
permanentes de apertura al parque pero mientras ocurre eso
estamos como en ese proceso de pilotaje, de implementación
de una serie de actividades de las que ya jurídicamente ese
usufructo o el desarrollo de esas actividades está en cabeza
del instituto municipal de cultura, del inderbu y delgadet
que es el que coordina la ejecución de esas actividades,
nosotros en la nos concentramos básicamente a garantizar las
condiciones ambientales del sitio. en poda, en poda hemos
desarrollado varios aplicativos más de 17,000 árboles
intervenidos, eliminación de árboles que no existían, más de
600 intervenciones con nuestras cuadrillas, alrededor de 400
lavados acá no pusimos muchos de los lavados que tenemos que
hacer o algunas intervenciones que se hacen básicamente
porque la empresa es una empresa pública, porque es una
empresa del municipio pero muchas de esas intervenciones
cuando nos llaman a que lavemos un intercambiador o algún
sitio público ni siquiera está dentro del presupuesto de la
EMAB, ni en lo que se cobra por tarifa, simplemente la EMAB
por esa condición que tiene de ser pública lo ha podido
hacer, por eso no las ponemos ahí pero lavados podríamos
estar hablando de unas 200 actividades de lavado que se
hacen en el año, pero solamente colocamos las de que por ley
las podemos cobrar.
En el tema de barrido más de 310 micro rutas, tenemos otros
proveedores de ese servicio de barrido con el que queremos
investigar mucho más cómo se ha estado presentando ese
servicio, cuál es la tecnología que se pudiese implementar,
pero pues le hemos dado el cumplimiento al 100% de la
frecuencia y los horarios en este componente de barrido
entre otras cosas es uno de los componentes o de los únicos
componentes que le da ganancia en estos momentos al EMAB. En
el tema de transporte ya como ustedes saben compramos tres
carros recolectores estamos también pendientes de adquirir
dos más y de un análisis para ver cómo se hace el cambio de
del 100% de la de la flota de los vehículos que tiene la
EMAB, un aplicativo es que ustedes ya pueden consultar en la
página del EMAB para mirar los horarios de recolección,
contenerización de los puntos críticos, depuración y
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actualización de los usuarios de recolección diagnóstico y
mejores eficiencia de las rutas de recolección, en fin hemos
tratado de tecnificar todo el tema de recolección y
transporte, en eso vamos no ha sido un trabajo fácil, la
EMAB en temas de tecnología está muy atrasado pero ya
tenemos los digamos que algunos avances y la idea es dejar
proyectadas varios de estos temas para las administraciones
siguientes.
En términos generales contarles también ya para para cerrar
y para exponernos a escucharlos a ustedes, la EMAB requiere
urgente tener una hoja de ruta, un plan estratégico para los
próximos tal vez 10 años como mínimo lo hemos planteado
nosotros y hay dos temas fundamentales este año 1.garantizar
la prestación del servicio, seguimos con el riesgo en el
relleno sanitario, el permiso ambiental no lo hemos
recuperado, vemos muy poca actividad de entidades como la
autoridad ambiental y el gobierno nacional para tratar de
sanear a este relleno, los costos administrativos son muy
altos realmente, la carga prestacional como ustedes la
vieron que tiene que ver con los sindicatos, la
tercerización, los modelos de contratación, las deudas que
trae anteriormente, los riesgos jurídicos en fin todas estas
son unas condiciones que lo que hacen es que urgentemente
los bumangueses ustedes del Consejo Bucaramanga tengamos que
pensar en una empresa que se pueda proyectar, se pueda
modernizar con cualquiera de las figuras que existen ya sea
capitalizándola, ya sea liquidándola y creando una nueva
figura, uniéndose de pronto en una triple A con el
Acueducto, Cualquiera de esos escenarios o como ha pasado
finalmente en las diferentes ciudades del país terminan
privatizando este servicio y empresas como ya vimos que
también prestan servicio Bucaramanga terminan absorbiendo a
la entidad pública y se termina privatizando como no debe
ser el servicio público de aseo, entonces si es urgente que
en este año se deje construida esa hoja de ruta para los
próximos como mínimo 10 años, en esa dinámica y no hablar ya
en una cosa que estamos encerrados y es un tema sin salida
que es el tema de recuperar la legalidad del relleno, sino
hablar realmente de la sostenibilidad que requiere una
ciudad como Bucaramanga un área metropolitana, yo creo que
aquí hay que hablar es de regeneración ambiental, hay que
hablar de sostenibilidad y de mirar a ver cómo proyectamos
esa empresa futuro, porque más allá de las cuentas y más
allá de estos informes realmente a la conclusión que hemos
llegado es que si no hacemos algo urgente desde el punto de
vista administrativo, ambiental y jurídico la EMAB no sería
viable para los próximos años, muchas gracias.

PRESIDENTE: Gracias a usted señor gerente de la empresa de
aseo de Bucaramanga doctor Helbert Panqueva por la
exposición el informe de gestión de la vigencia 2022, para
esta junta directiva de la ciudad el talento humano es un
insumo muy importante de toda entidad, reconocerle traer a
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su equipo de trabajo, nos gustaría desde la mesa directiva
que por favor nos presentara el equipo que tiene usted y con
el que cuenta la empresa de aseo de la ciudad .

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA: Muchas

gracias señor presidente, Sí hoy nos acompaña los directores, el
director operativo, el director comercial, la secretaria jurídica, la
directora administrativa y financiera, la jefe de control interno, el
revisor fiscal y un par de asesores que tienen que ver con la parte
técnica.

PRESIDENTE: Nos regala los nombres y por favor se presentan
o se paran saber quiénes son.

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA: La
doctora León Marina jefe de control interno, la doctora
Estefanía la directora administrativa financiera, la doctora
Mónica nuestra secretaria general, el ingeniero Osvaldo el
director comercial, el doctor Armando revisor fiscal, el
ingeniero Javier Carrillo y el ingeniero Daniel Bocanegra es
uno de nuestros asesores y la ingeniera Sofía que es la
asistente de gerencia.

PRESIDENTE: Muchas gracias doctor Helbert, vamos a iniciar
entonces la metodología las preguntas por 5 minutos, las
inquietudes muy puntuales por favor honorables concejales y
al final tendrá usted 15 minutos para resolver, también
cuando sean preguntas transversales de varios concejales
pues una sola respuesta y cuando sean inquietudes
individuales pues también poder al máximo poderlas aclarar
resolver o si no por escrito como lo establece reglamento
interno. Tiene el uso de la palabra darle, pues la
bienvenida no, está desde hace rato el concejal Nelson
Mantilla sino que no había querido interrumpir el informe de
gestión, entonces tiene el uso de la palabra el concejal
Antonio Sanabria, Quien vaya a hacer el uso de la palabra
por favor informando para irlos apuntando acá.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO SANABRIA:
Gracias presidente por el uso de la palabra, doctor Helbert
Panqueva pues no tengo la más mínima duda de sus calidades y
sus competencias, la empresa está en manos suyas y damos fe
pública de que lo que usted proyecta aquí en su gestión y
con su equipo de trabajo pues podemos decir que la empresa
de hace Bucaramanga es uno de los patrimonios históricos de
la ciudad al igual que el tránsito, al igual que el
acueducto son minas de oro, son empresas que reciben
muchísimos recursos pero ¿al frente que hay? miles de
necesidades, muchas necesidades y no es una percepción es
una realidad y no lo hago con crítica, lo hago una crítica
constructiva ver como nuestra ciudad está pasando por estos
momentos por situaciones difíciles por las basuras ahí
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entiendo a la empresa porque siempre será insuficiente el
recurso humano y financiero para atender tantísimas
necesidades y si de pronto censuro o critico al ciudadano
inculto porque aquí lo dice y lo ha dicho el concejal
Barajas a las 7-8 de la noche de la noche usted nos entrega
a la ciudad limpia y antes de terminarse el día, antes de
terminarse el día o sea a las 12 de la noche está otra vez
vuelta nada, de tal manera que importante la gestión que
usted ha hecho a través de un crédito para buscar unos
camiones, los tres camiones que compraron, para prestarle un
buen servicio a la ciudad, las cifras que reflejan los
estados financieros los veo con preocupación el incremento
en las cuentas por cobrar y las cuentas por cobrar que es
una cuenta del activo corriente pues para usted y para la
empresa y para sus funcionarios esos recursos son de suma
importancia, entonces veo con preocupación este año el año
pasado del 2022 una cartera que asciende a 12,740 pero veo
con preocupación que en el comparativo con el 2021 tiene un
crecimiento del 217% de 4.000 a 12.000, entonces que nos
cuente ¿Cómo es la estrategia administrativa y comercial
para contener que esto no siga incrementando? porque es que
las cuentas por cobrar del servicio de aseo pues es como el
alimento suyo para poder prestarle a la ciudad un buen
servicio, también ver con preocupación el incremento de un
16.7% que equivale a $122.000.000 el tema judicial que tiene
la institución está en $733.000.000.000 y tengo que decirlo
aquí con responsabilidad que la denuncia o la demanda que
hay de VITALOGYC que asciende a $590.000.000.000 está por
resolver pues es lo que tiene inflado esta cantidad de
cifras que le estoy hablando y recalcarle nuevamente pues
que la ciudad está sucia pero en gran parte es
responsabilidad de todos nosotros ayudar a mantener una
ciudad limpia agradecerle por el informe y conozco de gran
manera las personas que lo acompañan en su administración y
Antonio Sanabria Conoce muy bien de cerca la empresa de
aseo, lo bonita, los sindicatos, no es fácil torear tres
sindicatos que siempre están confrontando y de pronto
peleando con razón o sin razón el buen funcionamiento de la
empresa, por el uso de la palabra al presidente Muchas
gracias

PRESIDENTE: A usted concejal tiene el uso de la palabra la
concejal Marina Arévalo.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA AREVALO:
Presidente gracias, compañeros yo quisiera de verdad que me
prestaran atención en este pequeña intervención que voy a
hacer, el servicio de aseo es un servicio público yo me
atrevo a decir que en las mismas condiciones que la
disponibilidad del agua, tal vez uno pueda pasar sin
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energía, de pronto ¿pero sin agua y sin que le recojan las
basuras? ubíquese usted nada más en su casa un día con
basuras ¿qué pasa en su casa? antes de intervenir en algunas
observaciones que tengo sobre el informe de la EMAB extenso
muy técnico sobre el cual a las preguntas del concejal
Antonio yo quisiera unirme a ellas mismas sobre algunas
preguntas que tengo en estado financieros, pero antes de eso
quiero recoger unas palabras que acaba de decir el doctor
Panqueva y yo no sé si las escuchamos todos, pero me parecen
bastante preocupantes dice el, concejales por favor,
concejal Ávila mire lo que acaba de decir el doctor Panqueva
continuamos con la misma incertidumbre o sea ¿qué significa?
significa que la EMAB no ha tenido la forma de rodearla de
todos incluyéndonos nosotros, de la administración y de
todos los interesados, no nos vayamos a preocupar el día que
tengamos la basura en la puerta de la casa porque entonces
será muy costosa la solución y demasiado tarde, para mí
sentir, no sé para mis compañeros 809.083 interacciones que
tuvo el público con la estrategia en los recursos de prensa
por la estrategia del alcalde de la Cumbia yo hubiera
preferido que hubieran sido en la cultura ciudadana con el
manejo de las basuras porque esto se volvió a una anarquía,
ya no le importa ningún bumangués que la ciudad esté limpia
y arrojan basuras y rompen basuras y abren basuras y el
único culpable es EMAB y no estoy saliendo en defensa de
alguien, triste encontrar en el informe de prensa que se
supone que es una oficina que debe articular con las
necesidades de la ciudad y la integralidad de la
Administración pública no hay una sola no hay, una sola
información, no sé si la hubo pero el informe no la tiene
sobre promover una cultura ciudadana hacia mantener a
Bucaramanga limpia, sin embargo el informe nos menciona que
hubo estrategias pero ¿quién se enteró de esas estrategias?
Eso es lo importante saber nosotros ¿Por qué la ciudad
permanece tan indiferente ante una realidad como la que
estamos viviendo? usted nos cuenta doctor Panqueva que
tenemos que garantizar la prestación del servicio, significa
que hoy hay dudas en que podamos garantizar esa prestación
del servicio t seremos responsables con los ciudadanos si en
algún mes de este año o de los años siguientes así no
estemos sentados acá por no haber hecho lo suficiente para
garantizar este servicio tan importante como el agua,
tampoco tenemos una realidad sobre la sostenibilidad de una
empresa y la sostenibilidad de una empresa no es solamente
la garantizarla prestar el servicio, sino garantizar la
financiera y administrativamente ¿cuál es la estructura con
la que se soporta esta organización? ¿Cuál es el apoyo
logístico que debemos tener? hoy presidente aquí se nombró
el año pasado una mesa o una comisión no recuerdo creo que
yo hago parte de ella no sé si sea revivir esa comisión pero
compañeros por eso quería la atención de ustedes, lo que yo
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propongo es que nos unamos en una comisión o vayamos todos
los interesados y que el doctor Panqueva nos dedique una
jornada para poder entender porque buena parte del problema
es que tal vez nosotros no lo hemos dimensionado como es,
para poder entender lo que sucede, no con el relleno porque
esos temas técnicos también los veo el doctor Panqueva y
creo que usted no lo habló sobre los incrementos que yo vi
importantes sobre la producción de compost que lo vi en su
informe que son incrementos importantes que se vieron a
finales del periodo del año 2022 y pues hay al margen de la
gestión importantes noticias pero lo fundamental que es la
estructuración ¿Cuál es el estado de la licencia? ¿Cuál es
el futuro de la EMAB? ¿cómo vamos a rodearla? ¿quién le va a
inyectar capital si es necesario? o ¿qué vamos a hacer?
porque tenemos un activo muy importante que es esa empresa
como lo dijo el concejal Antonio, pero un activo puede
volverse un problema si a tiempo no se atiende entonces
presidente yo quiero dejar esa proposición o esa propuesta
más bien si podemos hoy o adquirir un compromiso y que el
doctor Panqueva nos señale una fecha en la que podamos
admitir para poder abordar este tema tan importante, Gracias
presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal, no existiendo más usos de la
palabra, bueno concejal Luis Ávila y lo sigue el concejal
Nelson Mantilla.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS AVILA:
Gracias presidente por el uso de la palabra, un cordial
saludo a veces hablamos sin saber qué es lo que uno está
gestionando o revisando entonces una atención también en las
cosas, presidente Gracias por el uso de la palabra a usted
y a los honorables concejales por su atención, al doctor
Helbert Panqueva primero que todo un informe muy gerencial,
un informe donde demuestra las realidades que estamos
viviendo en la empresa y también lo que se hace a nivel de
la parte misional y de la función que usted tiene que
realizar acá por Bucaramanga, estamos viviendo una situación
compleja ya lo decía uno de mis antecesores, el tema de que
ustedes hacen su recorridos e inmediatamente la
desobediencia social y la falta de cultura que hemos perdido
se nos hace muy fácil sacar de nuevo nuestros residuos y
dejarlos en la vía pública como el ejemplo que puse
anteriormente, sí debemos de pronto aunque no es de la parte
de ustedes pero sí como coordinar con el Instituto municipal
de cultura hacer esa gestión de volver a dar ese granito de
arena de la cultura ciudadana y el respeto por los
ciudadanos, porque como yo solo socialice usted ayer doctor
Helbert una denuncia que estaba haciendo, que se estaba
presentando en la avenida la novena donde veo donde unas
personas muy fácilmente sacan y dejan como unas especies de
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neveras de icopor en toda la vía pública, son de los
recicladores y le dije al doctor Panqueva, lo llame y le
dije evia a una cuadrilla inmediatamente, pero que vengan
con la policía y como hicimos en días anteriores en el
puente la novena la pusimos en las diferentes redes sociales
y el doctor Helbert Panqueva también lo puso en sus redes
sociales, donde personas que muy fácilmente sacan sus
escombros y los dejan ellos hicieron el operativo iban con
la policía, se capturaron a las personas, pero no
capturarlas es llevarlas a las comisaria y dejarlos allá,
no, vamos y nos van a llevar ustedes a dónde sacaron esos
escombros y quién fue el personaje que se los entregó,¿no lo
hicieron así? Una sanción de más de un millón y pico por ese
tema, aún era un lavadero de carros y ayer era hacer lo
mismo cogía más o menos a seis personas sacando y dejando
los escombros ahí, hay que hacer eso hay que tomar las
medidas y ahora como la denuncia que yo puse en el tema de
la ciudad de la Real de Minas que es uno de los focos hay
que también hay que sancionar a todos los ciudadanos que
estamos incumpliendo con ese tema de sacar los residuos a la
hora que quiera, el concejal Barajas habla mucho de la Calle
17 a la altura de Gigiomanía, Pase usted después de las 10
de la noche eso parece un Carrasco y es eso y los negocios
están identificados quiénes son los que sacan los residuos,
hay que sancionarlos porque no están cumpliendo, en gestión
ambiental doctor Helbert sí quisiéramos saber cómo va la
materia de Educación Ambiental que hace la EMAB a nivel de
esos conjuntos residenciales donde ustedes llegan y recogen
que es lo que yo he dicho muchas veces porque a veces uno ve
que el carro recolector pues recoge todos los insumos pero
ustedes a veces ven que también hay insumos de reciclaje ahí
cómo vamos nosotros haciendo esa pedagogía en esos conjuntos
residenciales donde sabemos que podemos hacer un tema de
cultura ambiental para que nosotros los ciudadanos sepamos
reciclar, es algo muy importante que debemos para generar
ese aprovechamiento de estos residuos, existe un trabajo
articulado entre el programa de Educación Ambiental y los
puntos limpios de la ciudad, hemos sido muy rectas
reiterativos porque gracias a esta gestión de Luis Ávila
logramos volver a abrir el punto limpio de la ciudadela Real
de Minas y tenemos un proyecto que es que tengamos puntos
limpios en los diferentes puntos cardinales de la ciudad y
eso está en cabeza suya doctor Helbert, no desechemos esa
idea, lo hemos hablado y tenemos las herramientas para poder
poner incluso instituciones de educación superior que
manejan estas carreras para que ellos ayuden a hacer este
tema de aprovechamiento en estos puntos limpios que es
clave, se ha contemplado algún tipo de convenio de trabajo
articulado con la Secretaría de Educación en la que la
entidad proporcione estos programas de educación ambiental
en materia de reciclaje y manejo de residuos sólidos en los



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 36

de 56

FOLIO 36

colegios porque es necesario nosotros también tenemos que ir
al insumo a donde nuestros niños, para que ellos aprendan el
proceso del reciclaje que más lindo sería que el hijo de uno
le dijera venga papá usted está haciendo las cosas mal, 30
segundos presidente.

PRESIDENTE: Tiene 30 segundos para que concluya la idea
concejal.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS AVILA:
Para que los hijos de uno le digan venga papá usted está
haciendo mal las cosas no votemos las botellas acá, eso es
de reciclaje podemos hacer esto y esto y hacer ese programa
de salud ambiental en los Colegios, he visto colegios donde
aprovechan y hacen diferentes ejercicios hacen materas,
hacen procesos en clases de química ¿Por qué no lo hacemos
así? y generemos esta cultura ambiental, gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal, tiene el uso de la palabra el
concejal de oposición Leonardo Mancilla.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO MANCILLA:
Muchas gracias presidente, saludar de nuevo a todas las
personas presentes en el recinto, a usted doctor Panqueva
saludarlo de nuevo, yo voy a ser muy puntual apoyando lo que
dice el concejal Luis Ávila yo creo que podemos trabajar
transversalmente doctor con la Secretaría de Educación,
ellos manejan un programa que se llama Los PRAE los cuales
ahí usted puede intervenir para que los estudiantes hagan
esos métodos de reciclaje de la fuente que son unos
colegios, me gustaría saber en qué va el tema de la ECA ¿Qué
porcentaje vamos exactamente? Y ¿si está funcionando o no
sirve? también el reciclaje o digamos el compostaje que se
está recogiendo y que se dando en el municipio, yo escuché
muy atentamente su informe y me preocupa algo usted dijo que
se llama VITALOGYC usted dijo que iba por más de
$700.000.000.000 esa demanda ¿Cómo va ese proceso? ¿En qué
estado está? y también me gustaría saber doctor Panqueva
porque esto es algo que le está costando al municipio
¿cuánto le ha costado defender a la EMAB al municipio?
defenderse en los estragos judiciales y esto lo tiene que
saber la ciudadanía porque de los presuntos altos de
corrupción más grande que ha sucedido en la alcaldía y acá
nadie habla de eso todo el mundo se calla, nos da miedo pero
si llega el caso el municipio llega a perder esa demanda
¿cuánto nos va a costar a los bumangueses y santandereanos?
a mí sí, invito a mis compañeros que no seamos selectivos
para los hechos de corrupción, que cuando tenemos que hablar
hablemos de todo no solamente hablemos de los que no son
amigos, entonces doctor Panqueva explique la corporación hoy



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 37

de 56

FOLIO 37

le agradezco ¿en qué proceso va? y exactamente ¿cuánto nos
hemos gastado en ese proceso los bumangueses? porque a mí me
preocupa en serio que llegado el caso del municipio pierdas
la demanda de dónde vamos a sacar la plata para pagar, yo
creo que nos queríamos sin presupuesto el próximo cuatrienio
de libre destinación, Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal Leonardo Mancilla, tiene el
uso de la palabra el concejal Jaime Andrés y sigue el
concejal Robin Hernández y con eso concluimos ¿alguien más?
se cierran las postulaciones y el concejal Carlos Parra.
Tiene el uso de la palabra concejal.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES: Gracias
presidente, yo solo quiero referirme puntualmente a dos
elementos claves que hoy me traen hacer el análisis del
informe pero también directora poder traer el clamor
ciudadano a estos estrados en aras de que se ha pasado
derechos de peticiones, se han generado diferentes acciones
buscando soluciones para diferentes comunidades y hoy no hay
respuestas claras y quiero referirme frente al tema del
informe la importancia de tener la claridad de cómo ha sido
la evolución, el avance, si ha existido, si no ha existido,
en el manejo y la articulación de las organizaciones,
grupos, fundaciones como se hagan llamar que le dan manejo
al reciclaje y este ha sido uno de los temas más sensibles y
más polémicos de los últimos años desde antes de su llegada
al EMAB pues la administración anterior le generó una
competencia a las propias organizaciones que reciclaban,
pero ahí sí como dice el refrán ni rajan, ni prestan el
hacha porque ni logró ser sostenible ni se permitió el
desarrollo y hoy estamos frente a una crisis en las
diferentes organizaciones o personas que se organizaron en
el manejo al reciclaje, la información que yo tengo director
es la que yo recibo por parte de las diferentes
organizaciones o empresas que denuncian manejos,
inclinaciones y algunos favores puntuales pero quiero que
usted nos amplíe al consejo Bucaramanga ¿cómo está siendo
realmente el manejo y el uso de del reciclaje en la ciudad
de Bucaramanga? Y ¿qué participación tiene de estas
organizaciones? Lo segundo obedece a una realidad que
estamos viendo en los últimos meses de manera crítica en la
ciudad de Bucaramanga, 10 puntos abandonados por el
municipio, puntos abandonados por el administración que se
volvieron en focos no solamente del consumo y delincuencia
si no se volvieron pocos de votar desechos, concejal Ávila
hablaba hace un instante de una de las principales denuncias
que hemos recibido por parte de la comunidad y nosotros
fuimos acompañamos a la comunidad llevamos aproximadamente
dos meses haciéndole el acompañamiento de lo cual no hemos
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recibido respuesta, no sé si conocen este fue el video que
hicimos y este es el lugar, si José Luis me ayuda con la
proyección de la denuncia que hicimos Pública para que la
conozca el director: (PROYECTAN VIDEO) ¨muchos creerían que
estoy parado en el Carrasco lugar de depósito de basura de
Bucaramanga y el área metropolitana Pero no es así aquí al
lado de un conjunto Residencial vista del parque y
curiosamente no es vista del parque es vista de un lote
abandonado donde pasa de todo inseguridad, habitantes de
calle viviendo aquí depósito de basuras y lo más preocupante
lo que era un espacio para el entretenimiento de los niños
hoy es un lugar de desperdicio de abandono y que ha generado
un marco amplio en seguridad. El llamado de atención es para
las autoridades hay derechos de petición, tutelas acciones
por parte de la comunidad que no han respondido pero también
para la alcaldía de Bucaramanga que a través de un comodato
a la lotería de Santander asuma el control de este predio
generando realmente un parque un espacio de esparcimiento,
para que el ingreso al puente de la novena no sea un lugar
vergonzoso, sea un lugar de recreación y seguro para
nuestros niños, tenemos que recuperar a Bucaramanga pero
Bucaramanga la recuperamos con acciones que le garanticen a
los ciudadanos una calidad de vida¨.
Presidente 30 segundos para poder cerrar, el alumbrado
público no funciona, el lote que dicen que es propiedad la
lotería de Santander está totalmente abandonado y se que
esta responsabilidad no es suya, ni el alumbrado, ni el lote
pero sí volvieron esto un lugar de desechos ¿Quiénes son los
que votan los desechos allí? los que les hablé primeramente
lo recicladores que por no llevar cosas que no les funcionan
o no les sirven las botan ahí, eso pasa todas las noches en
este sector un escenario que era un espacio de recreación
para niños y familias del sector se volvió en el principal
foco de consumo de droga y principal foco de desechos y de
inseguridad, lamentablemente cuando no hay mantenimiento de
un lote, no hay luz rápidamente llegan los desechos y los
desechos generan consigo una cantidad de problemas sociales
que hoy la comunidad nos pide de manera puntual que en este
debate le pidamos a usted un liderazgo no solamente en sacar
los muebles como lo decía el concejal Ávila que en ocasiones
votan allá, sino realmente tomar control sobre ese espacio
para garantizarle la salud pública a los Bumangueses,
presidente gracias por el tiempo.

PRESIDENTE: A usted concejal, tiene el uso de la palabra el
concejal Robin Hernández del partido liberal.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ROBIN HERNANDEZ:
Gracias, saludar al gerente nuevamente gerente Panqueva, su
equipo de trabajo, doctor Panqueva pues hemos visto la
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gestión que usted ha hecho con respecto al tema de que la
comunidad muchas veces lo llama, los presidentes y la
atención que usted le ha prestado a todo este tema,
importante y volver a reiterar doctor Panqueva es el tema
que han hablado mis compañeros ese es un tema importante y
que creo que está pasando en varias partes de la ciudad, acá
le hablo de cinco sitios que a hoy y que están muy cerca
digamos a la zona donde resido uno de esos es la entrada al
barrio cordoncillo 1 ahí hay unos containers y realmente la
gente no entiendo la cultura la gente ven lleno eso y siguen
y siguen votando y a hoy eso es proliferación de muchas
digamos temas de zancudos, temas de aves de rapiña que en
este caso son los chulos mal llamados gallinazos que acaban
de regar el tema de la basura y la siguen regando por todos
lados, entonces es mirar a ver de qué manera podemos mirar
si se recoge la basura en un horario diferente, porque
nosotros teníamos un problema grande ahí en el tema de la
Victoria, en la victoria se recogía a la basura de día y los
recicladores en la mañana cuando se dejaba esta basura ahí
hacían la función de regar todo esto los chulos y se volvía
un tema insostenible, se cambió la jornada y a hoy mitigó
bastante ese problema entonces hay que revisar ese tema ahí
en cordoncillo, no sé si les ha llegado denuncias del de un
pequeño Carrasco que hay enfrente del salón comunal de La
Ceiba, todos los días hay basura ahí regada pienso yo mismo
que el concejal Jaime Andrés son personas que recogen y lo
que no sirve ahí han habido muebles, bolsas, de todo dejan
botado en este sector, es bajando el parque Corona bastante
tema esa problemática que hay, ahí está miremos De qué
manera nos ayuda usted doctor Panqueva que ha sido una
persona diligente nos ayuda a mitigar ese esa problemática
porque pues realmente ya la comunidad no sabe qué hacer con
ese pequeño Carrasco que se está armando ahí, el tema ahí en
el en el mismo paraíso del barrio que llamamos paraíso que
es la calle 69 entre carreras 11 y si usted mira a veces ese
sector que es la entrada y la cara Bucaramanga, ese sector
también de alguna manera la gente le paga algunas personas y
va y botan la basura ahí, ya inclusive he detectado una
persona que lo hace todas las veces, es una persona pues que
dicen que tiene de alguna manera una discapacidad pero la
policía lo ha cogido, le ha hecho comparendos pero ya no
sabe qué podemos hacer con respecto a eso, es bastante
difícil a veces hace quemas en ese mismo sector y toca
llamar a los bomberos para que podamos residir y el otro
tema es saber están ahí en Provenza en esta dirección doctor
Panqueva en la carrera 22 con calle 105 ahí hay un pequeño
parque eso es Provenza casi a la entrada de granjas de
Provenza la parte baja, también es otro foco ahí hay un
parque pequeño no sé si son los residentes del sector que
saca la basura y están generando problemas de salubridad
todos los vecinos, entonces por favor le agradezco todo lo
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que puede hacer con respecto a esto preguntarle doctor
Panqueva cómo va el tema ¿hay adquisición de nuevo
volquetas? ¿O unas cuadrillas? Porque estos escombros están
constantemente dejándolos y de alguna manera necesitamos que
la ciudad se vea limpia, la gente sienta que la EMAB está
ahí, de qué manera estamos trabajando con la recolección de
escombros las volquetas, las cuadrillas que usted tiene
disponibles para esto y preguntarle si ahí se ha pensado de
aquí de alguna manera donde a veces por digamos espacios.

PRESIDENTE: Tiene un minuto para que concluya concejal.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ROBIN HERNANDEZ:
El tema de los containers ¿se van a comprar nuevos
containers? ¿De qué manera? para de alguna manera hay en
unos lugares donde ya relativamente estos container ya no
sirven, se están cambiando, se están arreglando ¿De qué
manera se está brindando un presupuesto para esto? para
poder mitigar esa problemática que hay y también saber cómo
va el tema suyo que vemos que está haciendo una muy buena
gestión de competir a las empresas privadas por parte suya
para que realmente los clientes que tiene Bucaramanga sigan
en Bucaramanga y no se vayan para para la competencia
privada que sé que es una difícil tarea y de manera que
ustedes no tienen la misma disponibilidad que tienen ellos
para poder competir, entonces quisiéramos saber ¿cómo va ese
estudio? ¿Cuántos usuarios hay? y ¿qué están haciendo para
eso? Gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal, tiene el uso de la palabra el
concejal Carlos Parra y se alista la concejal Silvia Moreno.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS PARRA: Gracias
presidente, Bueno yo creo que lo primero que tenemos que
mostrar y el Punto de partida pues de este informe es las
actas de la reunión del 27 de enero y el último punto de la
reunión del 27 de enero de todo el gabinete dice: dos
problemas que reconocimos y resolvimos, el primero
Metrolínea y el segundo el Carrasco ¿Dónde está resuelto el
problema del Carrasco? dónde está el resuelto siquiera vamos
a tener un sitio ¿vamos a tener una nueva tecnología? ¿Dónde
está siquiera puesto algo de la resolución? nada y la
administración dice resolvimos el problema del Carrasco
porque lograron extender el tiempo de uso y eso se basó en
este en esta consultoría Que pagó la EMAB que es la
consultoría para el estudio de estabilidad del relleno, pero
la EMAB ignora que esto tiene por ejemplo el literal G que
dice mientras no exista un sitio licenciado y adecuado para
depositar los recibos sólidos que utilizan el Carrasco
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consideramos inviable ambiental y económicamente el cierre
Real del sitio de disposición real del Carrasco, esta
situación se comprobó en la catástrofe ambiental que generó
el 14 de agosto del 2021, para resolver el problema de las
basuras las acciones judiciales, administrativas entre otras
deben orientarse, definir, licenciar y adecuar un nuevo
sitio Regional de disposición de residuos ¿Cómo van? ¿Ya
está? ¿dónde es? ¿cómo es? porque eso es lo que nos tienen
que resolver acá si la respuesta de la administración es que
ya lo resolvieron, pero pareciera que el acta y el informe
no concuerdan y otra pregunta y es en el literal J dice se
recomienda diseñar un sistema de disposición de residuos
dirigido a mejorar la estabilidad de las celdas 1 2 3 y 4
entonces ahora pues viene el proceso de supongamos
seguramente que es lo que yo quiero pedir una claridad
estabilización para utilizar las demás celdas, entonces
quiero preguntarle ¿se van a hacer obras de estabilización?
porque la información que yo tengo es que sí se van a hacer,
Pero ¿dónde está el lío? en que según el manual se podrían
hacer por contratación directa y ustedes y yo sabemos Quién
es El Magnate de las obras de contratación de estabilización
por contratación directa que se llama Julián Serrano
entonces y lo quiero poner puntualito sin abrirnos ¿va a
utilizar la EMAB pliegos tipo en el proceso de obras de
estabilización que se viene? o ¿no va a utilizar pliegos
tipo? si hace una licitación sin pliegos tipo ya de una vez
ni siquiera no lo diga es amarrado, va a utilizar pliegos
tipo o no, eso quisiera que no lo dejaran pues a la
arbitraria y en especial que ha hecho la administración
transparente al alcalde Juan Carlos Cárdenas para cambiar el
manual de contratación de la EMAB que todos sabemos hace
rato es un manual de contratación obsoleto, completamente
arbitrario ¿pero se ha hecho algo real para cambiar ese
manual de contratación? porque van tres años, ya se va a
terminar esta administración. Ahora quiero poner otro punto
y es el gran problema de desde el 2021 tenemos la emergencia
Y entonces el municipio está pagando vía conciliación, pero
yo me pregunto cómo ha pasado casi ya dos años y el
municipio sigue pagando vía conciliación y no se ha fijado
una estandarización de tarifas ¿a quién le conviene esa
arbitrariedad? Es arbitrariedad que siempre estemos pagando
después por conciliación y quiero mostrarles algo por
ejemplo esta es la solicitud de CDP que ya hizo la
secretaría jurídica y ya la hizo por $2.100.000.000 para la
conciliación que se suspendió el 21 de Marzo se reanuda la
diligencia de conciliación entiendo, pero varias preguntas y
aquí está pues la diligencia que se suspendió el 23 de
febrero, pero varias preguntas me quedan de este digamos de
esto y es porque en primer lugar nunca el municipio ha
decidido vía estos acuerdos de conciliación estandarizar las
tarifas ¿a quién le sirve esta digamos discrecionalidad a la
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hora de fijar estos pagos que tiene que hacer el municipio
en virtud? ¿Por qué no se fija un contrato entre la EMAB y
el municipio? Y en especial ¿por qué aparece un CDP previo a
la diligencia de conciliación? como si ya se estuviera
listando todo y el CDP tiene que salir posterior a
diligencia de conciliación, esto lo que a mí me deja es un
manto de dudas sobre el proceso cómo se está haciendo el
cobro porque se debería estar haciendo por lo menos con unas
tarifas estandarizadas, pero si lo dejamos de esta
arbitrariedad va a depender de la negociación y lo que
establece en estas actas es que el proceso entre salud o que
salud dice no tenemos claridad de cómo se tiene que hacer
los pagos ¿a quién le sirve la arbitrariedad? Perdón 30
segundos presidente, quiero preguntar 3 cosas, primero ¿se
va a hacer el proceso de estabilización? ¿se va a hacer por
pliegos tipo? y ¿se va a incluir en la conciliación la
estandarización de tarifas para que ya no sigamos pagando de
manera arbitraria? O se va a dejar al garete como sigue
estando hoy después de año y medio dos años y la conclusión
queda clara usted tal vez dijo la verdad, quién dijo
mentiras acá fue Saray rojas en el acta del 27 de enero que
dice resolvimos el problema Carrasco, No estamos ni cerca de
resolver el problema del Carrasco pero ni cerca y esa acta
lo que dice es simplemente mentiras, gracias señor
presidente.

PRESIDENTE: A usted concejal, tiene el uso de la palabra la
concejal Silvia Moreno y finalizamos.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL SILVIA MORENO:

Gracias señor presidente por el uso de la palabra Bueno a
mis compañeros muy buenos días y al doctor Elmer manqueva
Buenos días unirme desde luego a la observación que hace mi
compañero Antonio al decir que usted tiene la idoneidad para
estar en ese cargo y desde luego yo no lo dudo pues las
veces que ha venido acá a darnos su informe de gestión ha
sido un informe bastante técnico y baja como un bumangués
más aprender las alarmas y ya no los dijo en su informe que
había que garantizar el servicio, uniéndome un poco a la
intervención de mi compañero Carlos Parra y siendo un poco
más puntual usted el 18 de octubre del año pasado nos dijo
que el Carrasco estaría funcionando hasta Julio de este año
yo quisiera saber ¿cuáles son las soluciones que tiene el
gobierno del hacer en el momento de crisis? también dentro
de su intervención el 18 de octubre nos hablaba de unos
compromisos con respecto al parque contemplativo ¿cierto?
nos dijo que se iban a hacer unos ajustes para que el parque
pudiese tener un uso libre, quisiera saber si esos ajustes
se van a hacer este año o no, señor presidente por el uso de
la palabra Muchas gracias.
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PRESIDENTE: A usted honorable concejal, ahora sí terminamos
con el concejal Carlos Barajas o alguien más va a solicitar
el uso de la palabra.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL SILVIA MORENO:
presidente una moción de procedimiento.

PRESIDENTE: Mas que una moción continúe con su intervención.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL SILVIA MORENO: ok,
quisiera también saber ¿cuántas personas han ingresado al
parque? y si tiene un registro en actas de cuántas entran
quisiera no lo compartiera Pues a los 19 concejales, muchas
gracias.

PRESIDENTE: Perfecto concejal muchas gracias, ahora si tiene
el uso de la palabra concejal Carlos Barajas.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS
BARAJAS:Presidente muchas gracias simplemente ser muy breve
en primero en resaltar el trabajo que hace la EMAB
reconocerle al gerente esa organización reorganización que
ha hecho el lema porque lo peor que le ha podido pasar a la
EMAB es que he llegado el gerente anterior y se lo dije de
frente ese señor llegó a desbaratar la casa acabarla y
Helbert usted enhorabuena llegó a darle orden porque lo que
hizo ese señor Pedro Vicente, Vicente porque no me sé el
primer nombre fue desastroso con la empresa de los
bumanguesas y a eso hay que decirlo de frente pero
Enhorabuena llegó usted a darle orden, la ciudad no es más
limpia porque más se barre sino porque menos se ensucia,
necesitamos tres cosas puntuales y que sé que usted las está
haciendo y quiero destacarlo acá: 1 mucho mercadeo porque
necesitamos tener muchos usuarios Mientras más personas
creamos en la EMAB más robusta va a ser nuestra empresa de
aseo. 2 fortalecer temas de cultura ciudadana en puntos
críticos, no puede ser que sigamos teniendo la falta de
cultura ciudadana por ejemplo en el punto de San andresito
presidente ahí donde usted es fuerte y no me refiero a San
andresito sino más abajo al lado del lavadero ahí en toda la
esquina que hay un hotel y ese se volvió un basurero pues
entonces hay que mirar ¿cómo hacemos? sancionar a esas
personas cochinas, faltas de cultura ciudadana que desorden
nuestra ciudad aquí atrás de del Consejo, aquí cuando uno va
a coger la novena, es identificar esos puntos críticos y
hacer lo que usted hace de recoger la basura en momentos en
que no lo debe hacer que eso me decía usted que le cuesta a
la EMAB un montón de plata recoger por fuera los horarios,
pero más que eso él merece empezar a sancionar a esas
personas que votan la basura en los separadores de las
calles en horas que no están establecidas, por lo demás
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reconocerlo el trabajo yo he venido haciendo un trabajo con
los temporales, he venido en contacto con ellos y la
percepción que hoy tienen ellos de la gerencia es diferente
a la que se tenía antes, se quitaron esos empoderamientos en
mandos medios que no debían tener de personas que estaban
convirtiendo la EMAB en un negocio y eso hay que
reconocerlo, esa autoridad y esa organización que usted le
está dando a la empresa y termino con la frase que empecé
una ciudad no es más limpia porque más se barre sino porque
menos ensucia y ojalá seamos promotores de esas campañas de
reciclaje y de menos ensuciar nuestra ciudad, Helbert un
punto pongámosle orden a esa 61 si hay que sancionar, se
sanciona pero toda esas ferreterías de la 61 no pueden
terminar de noche con todas las cajas, los plásticos y todo
y convertir el separador de la 61 en basurero a eso hay que
ponerle orden, hacer una mesa de trabajo con ellos, mirar
cómo se hace con la calle 61 que es un sector comercial
importante para la ciudad presidente no puede convertirse en
un basurero, gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted por el buen uso de la palabra

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS PARRA: presidente
un minuto.

PRESIDENTE: Tiene un minuto concejal.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS PARRA: Gracias
presidente una cosa que me faltó para que lo incluyan en el
digamos en el informe de la competencia las otras empresas
Metro limpia, bueno otras empresas pues también le están
haciendo la jugada a la EMAB vía amarrar la contratación de
aseo en otras entidades un ejemplo para que lo revisen, un
ejemplo una empresa llamada mediterránea de catering ¿de
dónde es? de la misma red que denunció la silla vacía de la
red Carlos Duarte que es quien presta Mediterránea de
catering que es quien presta los servicios de aseo de
Metrolínea, mediterránea de catering que justo hace poquito
cambió su objeto social para prestar los servicios de aseo
de Metrolínea, entonces director comercial aquí le están
haciendo la jugada por otro lado le están quitando los
clientes que debería poder prestar estos servicios en otras
entidades donde están amarrando los contratos para los
amigos del alcalde, así le moleste aquí a algunos
compañeros, gracias presidente.

PRESIDENTE: Perfecto tiene la palabra el señor gerente de la
EMAB el doctor Helbert Panqueva por 15 minutos para que
resuelva las inquietudes manifestadas por los concejales.
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INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA:

Muchas gracias señor presidente, pero yo quisiera agruparlas
para para darle más rápida la respuesta yo creo que una en
la que coincidimos casi todos es el tema de cultura
ciudadana, es realmente el problema de fondo que está
ocurriendo no solamente Bucaramanga sino en todo el país, en
las ciudades capitales y este yo estoy aprovechando siempre
los espacios donde tengo la posibilidad de hablar de este
tema es porque los necesitamos a todos o sea ese no es un
tema empresa de aseo, este no es un tema del alcalde, del
gerente de no aquí en el tema de la cultura de la cultura
ciudadana del control social del tema de residuos tenemos
que actuar todos, yo he empezado a hacer un ejercicio
complejo que me ha traído muchos problemas y es salir a la
calle a perseguir a los a los infractores y eso he tenido la
experiencia que la estamos haciendo y se me han unido varios
motociclistas y los dos carros que cuando ven al chorrero
que va a poner los escombros en el separador pues ya la
gente le reacciona y generalmente uno tiene que decirlo y no
es un tema de xenofobia ni nada de esa vaina pero ya lo
hemos revisado y es un tema de la mayoría son migrantes, de
lo que hablaba por ejemplo el concejal Beltrán le han
quitado inclusive los espacios a esas cooperativas, esos
recicladores de oficio que eran colombianos uno ya no ve
pero ni uno la mayoría son migrantes venezolanos que viven
en el 70% 80% por ciento de la actividad de reciclaje, nos
hemos unido para atacar ese fenómeno de el habitante de
calle reciclador que es el que nos hace el típico reguero,
es lo que más está ensuciando la ciudad ellos sí todos viven
del reciclaje van y cogen las bolsas por ahí en Sotomayor se
la traen acá donde están la recicladoras, ahí las abren y
las cambian por la papeleta de marihuana o de basuco en eso
hemos usado trabajando con el general Vázquez liderando unas
avanzadas creamos un grupo de reacción ambiental, estamos
recuperando acá la calle del humo detrás de la EMAB que es
un es muy triste ver como yo personalmente vi a unos
estudiantes del salesiano consumiendo droga ahí en medio
donde están los habitantes de calle, encima del excremento
humano hay en esa parte, pero la basura ahí y es una
consecuencia, por eso a esta estrategia hemos vinculado a
desarrollo social, a planeación, a la secretaría de salud, a
la autoridad ambiental pero estamos tratando de llegar con
una propuesta integral para intervenir estos puntos críticos
que tienen este fenómeno muy asociado al reciclaje otra de
las de las actividades que estamos realizando para tratar de
intervenir porque eso el tema de pedagogía aunque vamos a
desarrollar ahorita una estrategia bastante ambiciosa,
estamos mirando a ver cómo ya la vamos a proponer porque la
idea es llevar por lo menos unos 100 colegios al relleno,
estamos coincidiendo porque yo también comparto lo que
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mencionaba alguno de los concejales el éxito de eso es
necesariamente el trabajo con los niños en los Colegios o
sea y esos procesos de cultura seguramente hasta en las
sociedades como la finlandesa se demoran hasta 10 años, pero
tenemos que atacar unas cosas ya, entoces control social el
ciudadano que va en su moto y va en su vehículo ayudarnos a
controlarlos, los vigilantes en los sectores la seguridad
privada ayudarnos a controlar, los líderes comunales ya
tenemos varias experiencias en algunos barrios también con
sus comités ambientales ayudarnos a controlar, la Policía
Nacional más agilidad en cómo se impone un comparendo de
esos ambientales, nos hemos demorado hasta 3 horas
colocando un comparendo, entonces se hace muy lento el
proceso y la institucionalidad, la alcaldía de Bucaramanga
tratando de atacar eso desde lo que está pasando con los
migrantes, lo que pasa con los habitantes de calle
recicladores, haciendo oferta institucionales y unos de los
que más nos ha funcionado que ahorita ya estamos trabajando
para volver a tener ese convenio con la alcaldía atacar los
puntos críticos, lo vamos a ampliar la idea es tener cuatro
volquetas que me lo preguntaba también el concejal Robin
para atender estos puntos críticos que se nos han
consolidado en la ciudad, pero lo que sí es triste que no
ocurría especialmente antes de la pandemia es que el
ciudadano bumangués que antes pagaba cuando hacía una
reforma la disposición de los residuos en una escombrera
ahora le pague $20.000, $30.000, $40,000 a un zorrero eso es
lo que no puede pasar o sea eso ni porque tengamos más
policía, más carros, más de todo lo vamos a solucionar es un
tema del comportamiento social del ciudadano al interior de
sus viviendas, el tema de poner otro tipo de escombros
también en los separadores, de dejárnoslos inservibles como
el mueble que denunciaba el concejal Ávila o sea ahí vemos
la comunidad por ejemplo denunciando que ahí nos dejan los
recicladores en ese parque aquí finalizando la novena pero
ellos también hicieron la poda y no la pusieron ahí o sea y
todo eso es parte de los sobrecostos que tiene hoy en la
operación la EMAB, si fuera una empresa privada seguramente
para algo que mencionaba en el tema de la privatización del
servicio del concejal Carlos Parra si eso pasara y no
existiera la EMAB y le fuésemos a decir a veoli o a limpieza
urbana que fuere nos recogieron ese escombros en la 33 o
aquí al lado del salesiano o una basura un reguero que nos
generó un habitante de calle pues seguramente no iba a ir
porque no lo iban a cobrar, Medellín gasta una millonada en
tema relacionados con atender esos puntos críticos, entonces
ese verdadero valor de la EMAB, la EMAB mandar un carro yo
lo he mencionado varias veces y vuelvo y lo repito le vale
casi $1,000,000 mandar cuatro operarios y un camión a
resolver a ese sistema de los puntos críticos por eso ese
componente recolección y transporte le da pérdida a la EMAB,
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entonces estamos trabajando para resumir el tema de la
cultura, vamos a tener una estrategia ambiciosa de cultura
ciudadana yo la quiero ver si es uno de los temas que a mí
más me interesa, la más ambiciosa que ha tenido en la
historia de la EMAB, vamos a tener el programa de puntos
críticos estamos con el grupo de reacción ambiental atacando
en las calles ahí lo necesitamos el concurso de todos que
ustedes extiendan esa preocupación a los líderes en los
barrios porque yo también fui presidente de acción comunal y
logramos en la joya en su momento atacar todo ese tema y
solucionar el problema los puntos críticos es supremamente
clave el liderazgo comunal ahí de la gente que maneja los
temas ambientales en los en los barrios, entonces para
cerrarles en conclusión eso es lo que estamos nosotros
haciendo en el tema de cultura ciudadana, varios de los
temas que a mí también me parecen importantes que mencionar
la concejal Silvia y el concejal Carlos y más yo que llevo
trabajando en esto más de 15 años comparto totalmente esa
preocupación de no tener una solución definitiva, ¿sí?
habría que hablar más de esa solución definitiva en la que
se han dado cualquier cantidad de interpretaciones yo he
participado y he estado acá en Colombia y fuera de Colombia
en muchas discusiones de cuál debe ser la mejor forma de
tratar o de tener la disposición final de los residuos pero
he llegado una de las conclusiones y que no es un tema fácil
concejal Carlos, no es un tema de un alcalde, ni de un
periodo, por eso existen los planes de gestión integral de
residuos sólidos que hasta en el área metropolitana no
tenemos Metropolitano y está actualizando un municipio como
girón, entonces la decisión no puede estar direccionada
solamente a una administración, por eso yo ya ni me encierro
en la discusión judicial que qué va a pasar con el juez, ni
tampoco si va a llegar una nueva tecnología, ni tampoco si
la basura va a quedar finalmente en las calles, aquí ya
tenemos que escalar esa discusión se lo he dicho al gobierno
nacional a un tema de sostenibilidad, de regeneración
ambiental, o sea no podemos quedarnos en un enredo del que
yo hoy puedo decir como gerente de la EMAB que en estos
momentos no tenemos salida, o sea la CDMB no se va mover
hasta que el juez se mueva y el juez no se va a mover hasta
que la corte constitucional no se mueva y la corte
constitucional no hace nada hasta que el Ministerio de
vivienda donde ahorita están los técnicos que habían en la
súper servicios que han renunciado la mayoría y ahorita está
llegando una nueva visión para tratar los residuos, para que
miremos la magnitud y lo complejo que es esto y donde el
corazón de esos son las tres erres y lo más importante es
que los ciudadanos empiezan a cambiar y eso no va a depender
solamente de un alcalde o una decisión de un gerente, aquí
el esfuerzo tiene que ser colectivo y en esos términos se la
estamos planteando al gobierno nacional y cuando decimos o



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 48

de 56

FOLIO 48

tal vez cuando esta administración ha querido decir, le
tenemos resuelto el problema es porque recibimos un relleno
sanitario en unas condiciones supremamente complejas a
nosotros se nos olvida que el relleno se deslizó en el 2018
y estuvimos extremadamente de buenas para que no ocurriera
tal vez la tragedia ambiental más grande en Colombia
afortunadamente los residuos se comportaron de una de una
forma que los técnicos no explican por qué se comportó así y
el Carrasco ha venido con esos pendientes históricos de lo
técnico y hemos logrado en esta administración y no
solamente porque yo esté de gerente sino porque ha sido
reconocido por diferentes entidades en que el relleno sea
reconocido como tal vez el mejor relleno operado del país y
estamos construyendo esa hoja de ruta que no es fácil, no va
a tener tampoco la solución el próximo Alcalde, porque no es
solamente el alcalde entre todos debemos Construir la
solución, yo por eso los he invitado a ustedes siempre y
ustedes han sido testigos las puestas de la EMAB en este
proceso de transición en el que estamos donde todavía los
demás gobiernos regionales, el gobierno nacional, las
tecnologías, los permisos ambientales, las decisiones
judiciales, la cultura ciudadana no hemos logrado alinear
este problema que es multicausal por eso es que estamos
requiriendo Con urgencia que todos lleguen a como lo decía
la concejal Marina muy bien, que lleguen arropar una empresa
como la EMAB un municipio, pero no es un tema de alcalde es
arropar a los ciudadanos que tenemos que proyectar esta área
metropolitana para que sea sostenible en los próximos 10
años y la sostenibilidad se la da tener buena agua, tener
una estructura ecológica principal, tener calidad del aire y
tener una muy buena gestión de los residuos que transversal
para el desarrollo de cualquier pueblo o sea en conclusión
no nos podemos quedar solamente en la discusión de lo
judicial, no nos podemos quedar solamente en la discusión de
la cultura ciudadana, no nos podemos quedar solamente en la
discusión de que el gobierno nacional no hace absolutamente
nada, si no tenemos que unirnos todos para mirar a ver como
sociedad como proyectamos una solución por lo menos en el
mediano plazo y esta administración y podemos en cualquier
momento ir y mirar las estadísticas se ha preocupado por
hacer unas inversiones no solamente en el talento humano que
ha llegado al relleno sino en obras, en proyección, en
planificación para que los ciudadanos tengan la posibilidad
de tener garantizado el servicio, en unas condiciones
jurídicas complejas eso para nadie es un secreto pero por lo
menos este alcalde se ha dado la pela para que la prestación
del servicio no vaya a tener traumatismos que ha tenido en
administraciones anteriores, tal vez a eso era a lo que se
refería esa acta, la solución definitiva no se nisiquiera
casi que país en el mundo la tenga porque eso va cambiando
permanentemente y la gestión de los residuos es
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extremadamente dinámica y nace y se soluciona cuando los
ciudadanos son capaces de gestionar las basuras en sus
propios hogares, si uno va a un país que tenga solucionado
el problema de los residuos es porque ni siquiera hay
empresas de aseo, no hay camiones, el ciudadano mismo es
capaz de hacer compost en sus casas, es capaz de no comprar
tantas cosas y entonces cambia los modelos del consumismo y
el capitalismo salvaje, es capaz de tener una cultura de
ahorrar permanentemente los bienes y servicios que compra
entonces usted no necesita ni tener un carro que a vaya y le
recoja la basura porque el mismo hace compost, el mismo se
para y va y lo lleva a la ECA para que se lo traten en
cualquiera de los sistemas que hay y no compra tantas cosas
innecesarias, entonces el tema es mucho más amplio, es mucho
más amplio que limitarlo a una decisión política o a un solo
de estos elementos y ese debate es mucho más amplio y lo
podemos dar en cualquier momento porque realmente yo desde
el informe anterior lo que plantee es prender unas voces de
alerta, unas alarmas para que entre todos nos unamos y
miramos a ver cómo empezamos a hacer ejemplo en este país en
temas de gestión de residuos y yo quiero contestarle de
manera puntual también al concejal Carlos con el tema de que
si van a haber procesos de estabilización es totalmente
lógico y obvio que hayan procesos de estabilización Carlos
Porque si nosotros nos estabilizamos el relleno todos los
días, con todas las cosas que hacemos desde las obras para
la adecuación de esas celdas donde metemos la basura que se
hace con el trabajo técnico una persona tan prestigiosa en
ese campo como el ingeniero Jaime Suárez y todo un equipo de
profesionales, esos procesos de estabilización que están
dentro de lo que es lo obligatorio para adecuar esa celda se
tienen que hacer permanentemente o sea esas son los
contratos que han ido que han estado asociados a la
disposición final y que se pueden realizar y que ojalá
tengan toda la auditoría y el acompañamiento de todos porque
eso debe ser una cosa de todos o sea eso es de todos, otra
cosa son unas obras complementarias o yo por lo menos las
llamo complementaria diferentes a esas que esa, que esa es
la que nos soluciona el problema de manera inmediata para
poder proyectar el relleno por lo menos 10 años más ahí sí
se van a tener que hacer unos estudios hay una consultoría
donde vamos a tener que proyectar esa capacidad, esa
consultoría va a arrojar una serie de obras y que se van a
tener que estar haciendo gradualmente tal vez Durante los
próximos 10 años por la dinámica que tienen los rellenos y
en esa obviamente también se tendrán que dar los contratos
de la manera más transparente empezamos a utilizarse CECOP 2
por una petición directamente del alcalde para hacerlo,
ahora ¿qué hace difícil esto? que sería fácil donde la EMAB
solamente liderara sus procesos y contratara pero es que acá
tiene que ser convenios con cada uno de los municipios
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porque para proyectar un relleno como esos que le prestas
servicio a 7-8 municipios pues todos tiene que poner, porque
estamos en el marco de una ilegalidad, estamos en el marco
de la calamidad, es una situación atípica, esto no sucede en
ninguna otra parte del mundo todos los días los equipos
jurídicos se han pasado en los últimos 10 años y los que
tenemos decimos no pero ahí como hacemos ese contrato tienen
objeto ilícito porque están en el marco de una calamidad y
una resolución que ordenó el cierre ¿cómo hacemos? ¿Cómo
contratamos a alguien? No, objeto ilícito, a un estudiante,
a un alumno de primer semestre de derecho lo que le va decir
y es cierto porque es una situación extremadamente atípica y
a veces tiene uno también la limitante del tiempo, entonces
no que toca adecuar esa celda porque si no el otro mes se va
caer de acuerdo a los estudios que hicieron una tomografía
eléctrica, contrate rápido en el marco de una calamidad, no
es fácil manejar por la atipicidad o la condición
extraordinaria que tiene el relleno, si el relleno
funcionara en condiciones normales uno diría no venga y lo
encuentro, ni siquiera lo sabía yo a pesar de haber estado
detrás de la EMAB en muchos momentos lo estoy aprendiendo
apenas en la EMAB, ahorita viene un reto grandísimo son esas
obras complementarias, ampliación de PTLX que porque cuando
usted me habla de estabilización está relacionado gases está
relacionado tratamiento de lixiviadas y obras de control
pluvial, o sea eso es una unión de varias obras y a mí lo
que más me preocupa y lo he reiterado varias oportunidades
es un requerimiento judicial eso no es que lo tengamos
escondidos, eso lo sabe todo el mundo es que tenemos que
ampliar la planta de lixiviadas y tenemos que hacer unas
obras de canalización y la consultoría para poder proyectar
ese relleno sanitario a por lo menos unos 5 años más y que
lo bumangueses no vayan a poner en riesgo la salud pública y
que se les quede la basura en las calles, es que eso es lo
que realmente debemos tener en cuenta tenemos que pasar por
encima estas discusiones para darnos cuenta de lo arriesgado
que es que las basuras se nos queden en las calles y cuando
eso sucede como me decían los surcoreanos que vinieron a
revisar el relleno hace un par de meses me decían es
impresionante que en Colombia hay una norma que me diga que
a menos de 1000 metros de distancia de las ciudades no puede
haber un relleno sanitario, es impresionante que llevamos 10
años en una decisión judicial y no podamos tener una una
solución definitiva

PRESIDENTE: 5 minuticos para que concluya doctor Helbert

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA: 5 10
minuticos señor presidente

PRESIDENTE: Que sean 8
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INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA:
Bueno. No es que realmente yo creo que y por eso fue una de
las intenciones de traer todo el equipo técnico, de
invitarlos a ustedes a que nos reunamos porque me parece que
esos temas deben de tener mayor profundidad técnica,
jurídica, ambiental, social y hasta política porque esto
parte mucho por temas de decisiones políticas, el futuro de
la EMAB va a depender mucho de las decisiones que toma el
consejo, qué va a pasar si la necesidad era ampliar la PTLX
y hacer esas obras va a tener que pasar por el consejo vamos
a tener todo un tiempo de discusión, que son unos tiempos
que a veces no se adaptan a los tiempos de tratar la basura
ya, por eso concejal Carlos para el tema por ejemplo de
pliegos tipo pues si el si el manual que y comparto con
usted es un manual que se debe reestructurar, pero no
reestructurar como es la ley 80 porque es que nadie más una
dinámica de una empresa de servicios públicos cuando yo
necesito contratar, recoger la basura y la producción de
basura es como caminar o respirar, uno tiene que atenderla
de manera inmediata pues seguramente tendrán que haber
algunas figuras que son diferentes y deben ser más ágiles
más expeditas para poder contratar primero una empresa de
servicios públicos, ahora recuperarla la ética de los
profesionales, mejorar los procedimientos, garantizar el
principio de publicidad, la EMAB es una locura cómo puede
ser posible que el 80% de los procesos sean con una única
oferta, que al almacén entrada solo papel y no entraran las
cosas que se compraran, que llegara uno como gerente y le
llegaran y le mostraran a uno un Excel como el que tengo por
acá como este y le digan oiga gerente mire así es que usted
tiene que administrar la EMAB, así es que la tiene que
manejar y no se me meta en el almacén y no se me meta en
ninguna parte o sea la EMAB tiene problemas estructurales
que hemos tratado de atacar y en el que necesitamos el
concurso de todos, concejal Silvia yo los quisiera invitar
la concejal Marina propuesto para que profundicemos en estos
temas que tienen que ver con el manual de contratación, que
tienen que ver con los proyectos que se vienen, que tienen
que ver con la cultura ciudadana, pero para contarle un dato
hay alrededor de 433 personas que están en planillas de las
que han ingresado al parque contemplativo y hacer ese
recorrido pedagógico que tenemos nosotros en el EMAB,
adicional a eso hemos llevado a otros grupos que no están
contemplados en esas planillas porque ha sido como parte del
proceso que hemos llevado y de la espera que estamos a que
esto se organice con el DAET con el Instituto municipal de
cultura y con él con el inderbu, el tema del reciclaje que
también me parece que es un tema importante pero es un tema
que no es negocio de la EMAB, nosotros simplemente los
apoyamos desde la cultura ciudadana la ECA nos está dando
desde el 2018 $6.000.000.000 de pérdida y además hoy en día
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las cooperativas de recicladores están muy afectadas por el
habitante de calle reciclador, por los migrantes que les
están quitando el negocio y porque el 596 abrió la
posibilidad de que los privados puedan prestar este servicio
este componente y aparecieron cualquier cantidad de empresas
que ya hemos denunciado que inclusive hacen aparecer
residuos como si fueran de Bucaramanga y los traen de otros
municipios ahí ha habido un problema y un problema a nivel
de país, yo sí creo que están muy afectadas las cooperativas
tradicionales que habían hecho un trabajo importante Por eso
que teníamos en la EMAB se lo devolvimos a ellos porque
nunca había salido de ellos, yo tengo una frase y es que el
reciclaje en Colombia debe ser de los recicladores y de las
cooperativas, no de las que aparecen de la noche a la mañana
las que llevan 30 o 40 años haciendo ese proceso que han
dado un proceso por su dignificación inmenso pero que en
algún momento alguno de nuestros legisladores por pensar que
era un súper negocio entonces dejaron que las empresas
privadas se metieran este negocio cuando eso no debe ser,
mira el reciclaje está al final no es el gran negocio, el
gran negocio es el compostaje y por eso le hemos apostado a
tratar de hacer crecer más la planta de compostaje en el
relleno y es que todo el mundo empieza a ser compostaje pero
es que el reciclaje es solamente concejal Beltrán el 20% de
lo que se produce en Bucaramanga, imagínese es rapiña que
hay hoy en día habitantes de calle reciclador, migrantes
venezolanos que prácticamente todos viven y con esa zorra
hacen de todo en esas zorras, las cooperativas de
recicladores básica las que teníamos que eran como cinco o
seis en el área metropolitana están sufriendo mucho se
mantienen por lo por las acciones afirmativas que todavía
les da el estado y como otras 30 que han aparecido privadas
que creen que ese es el súper negocio y es solamente el 20%
claro no estamos bien porque ni siquiera eso se está
registrando pero seguramente Bucaramanga si le sumamos todo
ese desorden que hay hoy en día estará yo creo que por
encima del 7% ya es aprovechable de ese 20% nada más
pequeñito, el gran problema de los residuos es ese 75% que
son los orgánicos ahí es donde está realmente el problema y
entonces yo si los quiero invitar y realmente para
resumirles, para que hablemos más en profundidad de cada uno
de los temas la EMAB a que nos reunamos como consejo, a que
vayamos otra vez al relleno sanitario, a que conozcan cómo
estamos planeando, el personal que está trabajando, las
consultorías que hemos hecho, las que vamos a hacer y cómo
esto más allá de la discusión de cada uno de estos puntos
que le he mencionado es para que hablemos de la
sostenibilidad de Bucaramanga en términos de residuos para
los próximos 10 años y ahí está una reestructuración urgente
que requiere la EMAB, la EMAB se tiene que transformar
administrativamente porque así no va llegar a más de 2 años
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con una carga prestacional como la que tiene, es que se ha
llegados en los sindicatos que tiene por ejemplo la EMAB a
tener unos beneficios supremamente yo los absurdos o sea que
no pasan casi que ni en ECOPETROL, o sea que un hijo de un
empleado de la EMAB pueda estudiar sin límite de edad hasta
los 40, 45 y 50 años y se le tenga que seguir pagando un
semestre eso es una cosa que no ocurre sino en la EMAB,
solamente que tenga más de 100 días de prima, o sea eso es
una cosa que más las legales, o sea eso es una cosa que solo
pasa en la EMAB y no entendiendo la realidad financiera de
la empresa, entonces eso lo vamos a tener que mirar, todo lo
judicial que les acaba de mencionar eso hace inviable
cualquier empresa adicional a eso tiene el tema del relleno,
adicional a eso una flota envejecida o sea realmente esto
los concejales como lo decía la concejal Marina, si hay algo
importante mire hoy me levanté haciendo un montón de
reflexiones y decía a mi lo que menos me interesa hoy casi
que es el informe, es que realmente tomemos conciencia
ahorita nosotros los que estamos acá que por lo menos
planteamos una hoja de ruta y se la entreguemos a los
próximos candidatos a la alcaldía, aquí están las dos o tres
opciones de lo que hay que hacer de manera seria, coordinado
para dejar de estar metidos en una encrucijada sin salida en
temas puntuales y hablemos de lo general para que realmente
esos discursos románticos que tenemos de la ciudad
sostenible y de sostenibilidad cuando lo que vemos en la
práctica no es cierto y entonces ahí sí ¿dónde va a estar el
futuro de nuestros hijos? ¿dónde va a estar realmente lo que
queremos para Bucaramanga? legalmente quererla es cuando
arrancamos desde la planificación, lo otro no lo vamos a
solucionar, yo ya soy un convencido que el tema judicial no
lo vamos a solucionar, el tema técnico no lo vamos a
solucionar nosotros solos tiene que ser entre todos, el tema
ambiental tampoco es muy complejo, entonces yo sí quiero
concejales de verdad y agradecerles de pronto un poco porque
me extendí, los quiero invitar a cada uno de los que están
acá lean estos temas, si quieren hacemos una agenda con el
concejo y empezamos a trabajar en el día, en la hora que
ustedes nos digan, por eso traje el equipo para que nos
organicemos y empecemos a trabajar este tema tan importante
para la ciudad.

PRESIDENTE: Doctor Helbert como es un tema tan importante si
tiene otras preguntas por resolver tiene el tiempo que
necesito para ello.

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL LUISA BALLESTEROS:
presidente aprovecho el espacio para poder reportar mi
asistencia, mucha gracias.
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SECRETARIO: Señor presidente se registra la asistencia de
forma virtual de la honorable concejal Luisa Fernanda
Ballesteros.

PRESIDENTE: Tiene el uso del tiempo para contestar si le
hace falta.

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA: Muchas

gracias señor presidente, mire el tema de VITALOYC una pregunta muy
interesante, ya revisando cuánto le valdría al EMAB si llegamos a perder
en segunda instancia ya ese fallo esas pretensiones van en
$700.000.000.000eso es una cosa absurda o sea eso no pasa sino acá en
Colombia, pero nosotros somos optimistas hemos gastado en esa defensa
judicial solo en abogados externos alrededor de $100.000.000, pero si a
eso le sumamos los otros abogados que trabajan permanentemente en ese
caso dentro de la EMAB fácilmente se puede ir a los $200.000.000 solo
defendiéndonos, pero proponer en riesgo no solamente a una empresa como
esa que la eliminaría, sino al municipio es un tema extremadamente
complejo entonces para responderles puntualmente el tema de vitalogyc
estamos en segunda instancia, tenemos la firme esperanza y por lo que me
han dicho el equipo de abogados que el proceso lo ganamos en segunda
instancia, pero no, o sea no es lógico hacer una inversión como esa, no
yo creo que ese proceso yo pienso que el de Vitalogic y el que es
administrativo sin hablar del penal yo creo que aspiramos a que esa
segunda instancia se pueda fallar este año siendo optimistas, pero la
verdad por las demoras en estos judiciales yo la verdad creo que por ahí
para el próximo año vamos a tener un fallo en ese proceso.

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS
AREVALO: presidente una moción.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra concejal.

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO: Doctor
Panqueva sería importante más o menos establecer un panorama, una
pregunta ¿la segunda instancia no sería un el fallo definitivo no?

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE LA EMAB HELBERT PANQUEVA:

No, yo creo que ahí tendría uno que tirarle a una acción constitucional
y de todo pero pues nosotros sí tenemos concejal Marina realmente por lo
que uno ha visto en el proceso, yo he tenido la oportunidad de leer esa
decisión y todo y la verdad yo creo que es una cosa una petición absurda
o sea eso está más allá de los errores tal vez de procedimiento y
técnico y políticos que cometieron en ese proceso que una empresa como
esa tenga unas pretensiones de ese tamaño, es algo que deberíamos de
rechazar absolutamente todo o sea no debería uno casi ni revisarlo
jurídicamente es un absurdo realmente desde todo punto de vista que uno
lo mire.

PRESIDENTE: Ha terminado con las respuestas. Concejal Parra

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL CARLOS PARRA: Gracias
presidente, agradezco pues la sinceridad de contarnos que
las obras complementarias posiblemente no van a tener
pliegos tipo y que el argumento de la EMAB va a ser el
tiempo y la calamidad, sépanlo que si ustedes optan por no
acudir a los pliegos tipo, nosotros igual vamos a estar



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 55

de 56

FOLIO 55

denunciando porque estamos hablando de obras de
estabilización de gran magnitud que el avance de las luchas
contra la corrupción implica haber adoptado esos pliegos y
nosotros tenemos claro que las empresas de servicios
públicos al tener un régimen de contratación especial se
prestan para ser canales por donde es mucho más fácil
direccionar la contratación, si ustedes no acuden al pliego
tipo nosotros vamos a estar ahí denunciándolo y que lo sepa
ojala el alcalde, gracias.

PRESIDENTE: Bueno terminamos concejales dos intervenciones
entonces.

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL SILVIA: Entonces quedo
doctor Panqueva para que por escrito me cuente o nos cuente
con respecto a lo del Parque contemplativo los ajustes que
se le iban a hacer al parque y nos compartan entonces las
actas de visitas de la gente que está autorizada para
entrar, gracias.

PRESIDENTE: Perfecto concejal muchas gracias a usted,
¿doctor Helbert ha terminado? Bueno Muchas gracias a todo el
equipo de trabajo y talento humano de la empresa de aseo de
Bucaramanga como junta directiva los invitamos a seguir
trabajando en pro de la ciudad, los invitamos a seguir
trabajando en pro de todos los bumangueses y de esta entidad
que nos representa. Secretario continuemos con el orden del
día.

SECRETARIO: Señor presidente se ha agotado el orden del día.

PRESIDENTE: Agotado el orden del día le agradecemos a todos
los concejales, funcionarios que nos acompañaron el día de
hoy y a nuestra policía nacional, estaremos citando a través
del correo electrónico el día de mañana, el informe ya lo
tienen en el cronograma, estaremos notificándoles la hora.

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en
archivo de voz computarizado a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.

EL PRESIDENTE,

JAVIER AYALA MORENO

SECRETARIO,

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO
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